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INSERT1UNILE 
se primeBC l a admini-

•stratie. 
Mulţumite publice şi Loc 
deschis costă şirul 20 fii. 
Manuscrise nu se în-

napolază. 

Listele electorale. 
întocmirea listelor electorale se va face delà 

10 Iulie până Ia 1 August. Alegerile parlamen
tare din primăvara viitoare vor avea loc pe baza 
acestor liste! îndoită grijă trebuie să avem, 
deci, ca listele să se întocmească cu cea mal 
mare băgare de seamă. 

Cine şi cum poate ajunge în listă, va să zică 
orlml drept de vot, se lămureşte în broşurile 
editate de comitetul national. Rugăm pe băr-

' bafil noştri de încredere, să răsoândească pre-
toundeni acele broşuri. Alegătorii români gă
sesc în ele şi preţioase îndemnuri, cu cine au să 
toteze. 

Mal rugăm bărbaţii noştri de Încredere, să 
.lămurească pe săteni, că în fata comisiilor pen

tru liste, ori cine se poate supune din nou la e-
xantenui de scris şi cetit!!! Se pot supune şi 
Cel ce nu au fost lăsaţi Peste tot la examen, şi 
cei ce s'au supus odată, dar au fost „trântiţi". 

Să lămurească apoi pe săteni, că examenele 
se fac fără plată şi fără gloabă! S'a răspândit, 
anume, ştirea prin unele ţinuturi, că cel ce nu 
va trece la examen, are să fie globit, adecă va 
avea să plătească o pedeapsă oarecare în bani. 
Toate ştirile mincinoase trebuie desmintite cu 
stăruinţă! 

Să-i lămurească in sfârşit, că examenele se 
iac româneşte, şi după cartea de cetire din cla
sa a VI-a poporală, nu după cuvintele ce-i toacă 
prin cap cutărui notărăşel. 

Să aristo peste tot la lucrările comisiilor, a-
Vând grijă, să nu ajungă în listă nevrednici, iar 
cei vrednici să ajungă! 

Apelăm din nou Ia totl intelectualii români, 
sâles la tinerime, ca paste vară să tină con
te şi sfat cu poporul, despre legea electo-
in loc de alte chestii mal pulin actuale, 
area înv. bihoren), la Pocola şi alţii în alte 

firtt au dat pildă frumoasă ce trebuie făcut. 
La muncă, deci, cu toţii !& 

BIROUL CENTRAL 
al partidului national român 

î n m o r m â n t a r e . 
De: I. Agârbiceanu. 

Arad, 4 Iulie. 

Dintre popoarele monarhiei Habsburgice 
noi Românii ne vom putea trezi mai greu şi 
mai târziu din adânca durere, din ucigătoarea 
deprimare în care ne-a cufundat fulgerătoa-
rea dispariţie de pe orizontul monarhiei vii
toare, a moştenitorului de tron Francise Fer
dinand. In cripta ce închide azi osemintele 
clironomului se înmormântează şi nădejdea 
noastră de mai bine într'un viitor apropiat. 
Ucigaşul n'a stins, cu focul lui de revolver, 
numai viaţa unui om de cultură superioară, 
de o integritate fenomenală în zilele' noastre 
sărace în oameni mari, n'a răpus numai pe 
viitorul rege şi împărat cu voinţa de fer, ci 
pe însuşi simbolul viitoarei puteri şi consoli
dări a monarhiei Habsburgice. Noi Românii 
suntem numai o mână de oameni în acest 
vast imperiu, dar nimic pe lume nu poate a-
răta în mod mai clar alipirea noastră sinceră 
de aceasta împărăţie în care e leagănul nea
mului nostru, decât adânca durere ce simţim 
în aceasta zi neagră. Dacă, cei ce ne acuză, 
punândn-ne lângă Sârbii balcanici, ar putea 
să privească numai o clipă în sufletele noa
stre acum când se pune piatra peste viitorul 
plin de strălucire al imperiului, le-ar pieri 
pentru totdeauna pofta de-a ne vorbi de rău. 

N'a ajuns să stăpânească, pentru ca să-i 
putem vedea faptele. Dar cât a trăit, şi prin 
priceperea Sa superioară, şi prin inima Sa 
nobilă, şi prin pătrunderea adâncă a relelor 

ce bântue în monarhie, şi prin voinţa de fier 
şi neatârnarea Sa mândră, ne-a lăsat să în
trevedem faptele Sale de rege şi de împărat, 
cari ar fi urmat. Simţul Său de dreptate, spi
ritul Său larg care nu se speria de străfor-
mări şi întocmiri radicale, erau chezăşie si
gură, pentru începerea unei noui epoci în i-
storia monarhiei, epocă de putere şi de înflo
rire pentru ţară, de libertate şi de fericire 
pentru popoarele Sale. 

Nu putea să se teamă de atentate omul 
care nu avea nici o povară pe conştiinţă, cli-
ronomul în al cărui suflet ardea, de-opotrivă, 
dragostea pentru toate popoarele imperiului. 
De El, care era conştiu de valoarea Sa, de 
ceeace este şi de ceeace va fi, nu putea să se 
apropie groaza bombelor. 

Nu era persoana, pe care ar avea pentru 
ce s'o urmărească atentatorii. 

Nu e de mirare deci, dacă nimic nu L-a 
putut abate din drumul Său, dacă n'a luat în 
seamă îndemnurile de-a nu pleca la manev
rele regale din Bosnia. Omul drept se simte 
tare şi nu se teme de nimic. 

Pe omul mare mrl abate nimic din dru
mul ce şi l-a ales. Unde ar fi putut duce împă
răţia Habsburgilor clironomul, care avea o 
convingere atât de adâncă în loialitatea su
puşilor Săi, care avea o singură lege: con
ştiinţa şi simţul datorinţei? 

A! sunt premature Insinuările gazetelor 
ungureşti, că singur elementul maghiar e 

te ne tnvafă cariera lui Aurel 
Vlalcu. 

— Idei dintr'o conferinţă ţinută Ia Câmpina. — 

De N. Iorga. 
Am cunoscut si eu pe Aurel Vlaicu, am pu

ltot să apreciez, dacă nu pe tehnicianul genial, 
„„a cărui descoperire nu intră în cercul restrîn-
Í Ăi mele competinţe, care se mulţămeste a pri-
' ini verdictul specialiştilor şi dovada 'faptului 

, dar pe tânărul modest, de ispravă, împo-
cu toate calităţile morale ale unui suflet 

•:<Hşerjesc. Oricine l-a cunoscut, şi oriunde, între 
l 'ai Iui de acasă, în cercul prietenilor săi arde-

|W, pe câmpul de aviaţie, în lumea mare din 
Jbcureşti, unde se simţia aşa de străin, şi după 
pidata sa, a trebuit să releveze anumite însu
ti i hotărâtoare ale caracterului aceluia care 

S de curând si aşa de glorios s'a sfârşit. Le a-
pentru a face din ele o învăţătură pentru ti

nerime. 
'• Acest popor e unul din cele mai bine înzes-

sijnrte din lume. Comparaţi pe săteanul nostru 
if'Ot acela din orice altă parte. Ce fire deschisă, 
«te ochhi pătrunzător, ce sănătoasă judecată, 

áetriolciutie în mişcări, ce putere de a înţelege 
fttttinctiv idealurile! In poezia lui — oricât ar 

)£ hnprumutat — în jocul lui, în cântecul lui, 
sfc povestirile lui, ca şi în arta clădirii şi împo-

•hidobirn caselor, a ţesăturilor şi cusăturilor, e o 

comoară cu care orice neam s'ar putea 
mândri. 

Ingeniositatea, spontaneitatea descoperitoa
re nu e cea din urmă din însuşirile sale. Când
va mi s'a arătat un mare tehnician fără carte 
care-şi întemeiase o gospodărie cu totul origi
nală într'un sat de lângă Baia Sucevei. Un tâ
năr din T a r a Oltului, venit la Bucureşti dău-
năzi pentru a dărui descoperirile sale armatei 
române, născocise o sumă de lucruri interesan
te şl utile cu singura putere a instinctului său 
creator. Şi sânt sute de asemenea cazuri. 

Ceiace împiedecă întrebuinţarea unor ase
menea puteri e slaba legătură dintre mulţime 
care nu îndrăzneşte, şi cei de sus, cari nu „ca
tadicsesc". Dar talente mari şi felurite se să 
sesc şi în clasa orăşenească. Şi totuşi ce slab 
e raportul pe care-1 aducem, relativ cu chema
rea noastră, civilizaţiei universale? 

De c e ? Nu numai din vina celor ce nu ştiu 
să recunoască şi să ajute . Nu, cî şi din vina in
teligentelor înseşi, asupra cărora a r fi să se în
tindă o recunoaştere mai iute şi mai mult aju
tor. Ele nu ştiu să aleagă, să se mărpenească, 
să lucreze, să persevereze la capăt. 

Vlaicu n'a fost aşa. Şi inteligenta lui va fi 
avut neastâmpăr. Şi în jurul lui au roit ispitele 
vieţii. Ar fi putut fi şi el. c a atâţia alţi Ardeleni, 
feciori de ţărani de dincolo, un om stimat, 
un om influent, un om avut care din suferinţa 
şi idealul de acasă, să nu aducă nimic în indi
ferenţa si materialismul nostru de aici. S'ar fi 
putut asimila şi el. Dar n'a făcut-o. 

EI a înţeles, ca orice om cuminte, că viaţa 
e a noastră, dar nu pentru noi. Că avem drep
tul de a trăi numai pentru a fi utili: la cât mai 
mulţi, cât mai mult. Şi că, printr'o cercetare 
atentă, printr'o dreaptă preţuire, fără trufia ca 
re omoară tot aşa de sigur puterea de produc
ţie ca şi umilinţa — trebuie să alegem, din 
multele lucruri pe care le putem face, acela ne 
care sântem în stare a-l face mai bine, pentru 
a ne ţinea numai de acela. 

A vrut să zboare a chibzuit să zboare, a în
văţat să zboare, s'a încercat să zboare: a zbu
rat. Aceasta e viaţa lui. A trăit pentru zbor, din 
zbor a murit. Şi căderea lui de sus în terna pe 
care toţi murim şi în care ne înmormântăm 
toţi, de şi nu iese aceiaşi lumină din toate mor
mintele, a fost oarecum o datorie, o ultimă si 
tragică datorie, încununând cariera eroului. 

A doua însuşire mare a lui a fost aleasa mo
destie care-1 împodobia. Ce putini o au, fiind
că sânt aşa de puţini aceia cari se simt în stare 
s'o aibă, cari se găsesc destul de sus pentru a 
o avea delà sine, fără sforţare, fără greutate. 

Căci modestul nu e un timid, care adesea 
din raţiuni organice, trupeşti, nu poate fi cum 
vrea şi-1 doare adânc că nu poate fi aşa, şi-i 
e ciudă pe dânsul, şi prinde ură pe oamenii cari 
sânt în măsură să fie trufaşi şi-1 fac să sufere. 
Şi modestul nu e nici un sfios, care n'a învăţat 
încă a cunoaşte şi a întrebuinţa mediul în care 
intră cu o stângăcie, pe care , delà sine, vremea 
o va îndrepta. Modestul e cineva care, având 
toate puterile, nu vede în efectul lor decât în-



sprijinitorul tronului Habsburgic! In Sara
jevo populaţia musulmană şi croată s'a răs
culat împotriva Sârbilor, în Zagreb Croaţii 
au strigat: „Jos Sârbii ucigaşi", în întinderea 
împărăţiei nu vei afla Român care să nu ble
steme pe ticăloşii conjuraţi, pe spurcatele e-
lemente balcanice cari au adus acest doliu 
greu şi îngheţat peste întreg imperiul. Toate 
popoarele vastei împărăţii s'au înfiorat de 
durere, de groază şi de scârbă, toate popoa
rele L-au iubit pe Francise Ferdinand. 

Acei cari L-au răpus? Sunt rabiaţii fana
tismului naţional, sânt reprezentanţii barba
rismului balcanic, sunt supuşii de câţiva ani 
ai monarhiei, sânt spuma înveninată a şovini
smului nebun, cari nu vor pricepe niciodată, 
că au dărâmat columna, ce ţinea acoperişul 
casei lor. După această drojdie a omenimei 
să fie judecate şi celelalte popoare ale monar 
hiei, popoare care veacuri dearândul şi-au 
vărsat sângele pentru dinastie? 

Francise Ferdinand ştia prea bine că nu-i 
mulţumire în ţările coroanei habsburgice. Din 
experienţa activei Sale vieţi El cunoştea însă 
şi pricina acestei nemulţumiri. Ştia că nu ten
dinţe centrifugale primejduiesc imperiul, ci 
că nemulţumirea e urmare supremaţiei poli
tice alor doue popoare asupra majorităţii co
vârşitoare a celorlalte neamuri. El a priceput 
adevărata cauză a relelor, ce bântue imperiul, 

a simţit îndreptăţirea la viaţă naţională a tutu
ror poporelor, şi nu convingerea aceasta a 
Lui i-a cauzat moartea, ci şovinismul josnic şi 
murdar, pe care El totdeauna l-a socotit cea 
mai mre primejdie pentru împărăţie, ori la 
ce popor îl vedea. 

Astăzi lespedea de peatră cade peste ose
mintele Lui pământeşti. Povara ei apasă greu 

şi pe inimile Românilor din imperiu, pe inimile 
tuturora celora ce se gândesc la viitorul aces
tei împărăţii şi a popoarelor sale. Lumina la 
care ne aşteptam, s'a schimbat deodată în 
noapte cumplită. Ascultăm cântecul clopote
lor pe întreg cuprinsul locuit de Români subt 
sceptrul Habsburgic, şi simţim că-1 plâng pe 
un mort mare, pe-un mort al nostru. Simţim 
că azi e o mare înmormântare a noastră. 

Mărite prinţ, îngădue-ne să vărsăm lacri
ma cea mai curată a durerii şi a părăsirei pe 
sicriul Tău şi a nedespărţitei Tale soţii! Ingă-
aue-ne să-Ţi închidem pe vecie pomenirea Ta 

deplinirea prin el a unei necesităţi a lucrurilor. 
Şi aceasta-i impune o singură datorie: a face, 
prin cele mai mari silinfi, ca fapta să nu dea 
greş prin defectele lui ca om. 

Astfel, cel mai mare pictor moare cu păreri 
de rău că n'a fost altfel, pe când absolventa 
de pension se uimeşte înaintea . caricaturilor 
sale. Cel mai mare muzicant aude Ia sfârşit ar
monia pe care n'a putut-o prinde, pe când cel 
din urmă executant dibaciu îşi admiră presta
ţia, ca Sfânta Cecilia ariile din cer ale îngeri
lor. Napoleon va fi regretat mişcări greşite şi 
pierderi de vieţi zadarnice după lupta delà 
Austerlitz, atunci când orice general înaintat 
după manevre e dispus a se crede un geniu 
militar. Şi în sfârşit după proclamarea la Ver
sailles a noului împărat german, Bismarck n'a 
triumfat ca orice ataşat de legaţie biruitor în. 
calculele sale diplomatice, ci s'a gândit de si
gur cu tristetă la alte drumuri pe care s'ar fi 
ajuns acolo mai iute şi mai bine. 

De ce aceas ta? Fiindcă erau oameni de is
pravă de aceia au fost oricând modeşti, şi fiind
că erau modeşti, au putut fi oameni de is
pravă. 

Nu, proverbul german n'are dreptate, dacă 
e luat în serios. 

E la noi — şi venim astfel la o a treia însu
şire educatoare a celui pe care voiţi să-1 amin
tiţi printr'un monument la locul catastrofei 

in inimile noastre; să ne gândim în veci cu 
dragoste, cu admirare la ceiace ai fost, la ceia 
ce ai fi ajuns în viaţă. 

Iar milostivul Dumnezeu să-Ţi facă parte 
cu cei drepţi, pentrucă mare, drept şi bun ai 
fost în viaţă! 

Dr. Al. Vaida despre atentatele politice. In 
convorbirea cu un redactor, d. Dr. Al. Vaida a 
iăcut următoarea declaraţie: 

„...Trebue evitată înferbântarea spiritelor 
prin campanii ziaristice, căci atentatele poli
tice, ca ori ce boală sufletească, au mijloa
cele lor de contagiare. M'ar durea mult, dacă 
tineretul nostru ar fi contaminat de tineretul 
sârbesc. Problemele de existenţe ale neamu
rilor, nu se pot rezolvi prin şi cu ajutorul unor 
atentate. Nu mi se va putea arăta în istoria uni
versală un singur atentat, care direct sau indi
rect să fi promovat cauza libertăţii sau a pro
gresului! Chiar şi rezultatele revoluţiilor sunt 
indoelnice..." 

SOCIETATEA SCRIITORILOR ROMÂNI 
a comemorat la mormântul din ţintirimul Belu, 
aniversarea de 25 de ani delà moartea marelui 
poet, şi scriitor politic. M. Eminescu. 

Tot Societatea scriitorilor români se pregă
teşte să comemoreze cu un fast deosebit, ace
iaşi aniversare, in zilele de 4, 5 şl 6 Iulie In gră
dina Cismigiu, sub patronajul dnei şi dlui Emil 
Petrescu primarul capitalei. 

Va fi o adevărată sărbătoare naţională la 
care vor lua parte laolaltă Românii din tară cu 
cei din ţinuturile învecinate. 

In vederea acestei întinse participări a tutu
ror Românilor, la sărbătorirea celui mai mare 
poet al neamului d. ministru al lucrărilor pu
blice a binevoit să acorde o reducere la 50 la 
sută pentru toţi călătorii, cari vor merge la Bu
cureşti în cele trei .zile de sărbărl. Biletele de 
întoarcere sunt valabile timp de patru zile, la 
4, 5, 6 şi 7 Iulie şi vor fi vizate în grădina Cis
migiu. 

* 
Saşii vor vota pentru statificarea admini

straţiei. „Comitetul Central" al Saşilor a ţinut 
ieri, la Sibiiu, sub presidenţia lui W . Elelezer, o 
adunare convocată pentru a decide în chestia 
reformelor administrative. Au hotărât să vo
teze proiectele guvernului. Au reprobat toto
dată atitudinea lui Brandsch şi Copony, pe cu
vânt că „datorinţa deputaţilor este apărarea in-

sale — o tendinţă generală ca fiecare să ajun
gă şi, odată ajuns, să se confunde — în aşa fel, 
încât nimeni să nu-1 mai poată recunoaşte ce a 
fost — cu lumea în care norocul său, fie şi me
ritele, talentul, încordarea energiei, l-au făcut 
să între. Aceasta se petrece şi aici şi dincolo. 
Intr'un sens mai larg, noi n'avem decât două 
clase: sărăcime şi declasaţi, fiindcă ceia ce ar 
trebui să fie o clasă de sus caracterizată e un 
amestec de oameni veniţi fiecare de fieunde şi 
lipsiţi de o potrivă şi de tradiţie şi de însuşiri 
sufleteşti. 

Puţini sânt aceia cari îndrăznesc, odată ie
şiţi din mediul lor, să păstreze legături cu dân
sul, să se recunoască în el, să-1 iubească şi mai 
departe, să-1 prefere înaintea oricărui altuia. 
Vlaicu a ajuns la Bucureşti: cu ce piedeci, ştie 
oricine, — nu alergând spre glorie pe drumul 
larg, sămănat cu flori, frecventat de mulţimea 
celor dibaci ci pe drumul scurt şi greu al celor 
tari, făcând fiecare pas numai după ce cu mâni 
sângerate înlăturase încă o piatră de indife
rentă, de invidie şi de ură. À ajuns: 1— lumea 
care privia descoperirea lui ca o „prestaţie", 
persoana Iui ca o curiositate, ştiinţa lui nouă de 
a zbura ca un sport, lumea care şi la alţii vine 
numai pe urmele faimei pentru ca să „aibă o 
ideie", pentru ca să vadă „ceva extraordinar", 
ca să „capete o impresie", lumea aceasta, mul
tă, puternică, isteaţă, mândră, frumoasă, nu l-a 
cucerit. E r a într'însa ceva care trebuia să-1 răs-

tereselor poporului săsesc, şi astfel ei trebuie 
să evite orice împrejurare ar putea face greutăţi 
acestor datorinţe..." 

Circumspecţi şi pace! \ 
* ' '-

Uniunea Serbiei şi Muntenegrului. Ziarul 
„Messaggero" află din Viena că cercurile poli
tice de acolo sunt îngrijate asupra zvonurilor 
despre uniunea Serbiei cu Muntenegrul. Aceste 
zvonuri explică pregătirile militare ce vădit se 
fac. Corespondentul adaogă că Austria este de
cisă să împiedece o astfel de uniune care ar 
deschide Serbiei drumul la marea Adriatică. La 
Viena se argumentează că cele două state ar 
trebui să se gândească bine mai înainte de a 
pune îh aplicare planul lor în actualele împre
jurări, căci s'ar putea compromite pacea Eu
ropei. 

» 
Un conflict diplomatic ruso-bulgar in perspectivi, în

trevederea delà Constanta care în treacăt He zis a sur
prins complectamente pe Bulgari, continuă însă să preo-
cupe cercurile politice din Sofia. Epuizând vocabularul 
de inzulte triviale Ia adresa iniţiatorilor acestei între
vederi, sunt pe punctul de a recurge la acte de asemenea 
natură, încât să dea naştere la un grav conflict diplo
matic cu această ţară. La Sofia există actualmente în 
apropiere de sobranie o mare biserică construită cu luni 
ruseşti, întitulată „Alexandru Newsky". Incuralati in ac
ţiunea lor cu ocazia ocupărel bisericilor greceşti şovini-
stil bulgari | intenţionează să ocupe această biserici, 
schimbându-i numele în „Tar Boris". 

In acest scop s'au luat măsurile dictate de împre
jurări, pentru ca cucerirea bisericei să aibă loc cât mal 
curând, simulându-se bine înţeles o mişcare populară In 
această direcţie. 

Astfel ziarul guvernamental „Dnevnik" publică un a-
pel adresat populatiunei, prin care o îndeamnă să pro
cedeze Ia această ocupatiune. 

Iată acest apel: 
„Sângeroasa ofensă adusă patriei noastre $i in specii 

întregului popor bulgar prin întrevederea delà Constanţi 
cum si acceptarea împăratului Nicolae — nepotul \m-
lui liberator — de a fi comandant al regimentului 5 ii 
roşiori român, primul care a intrat în Silistra, e un left 
pe care nu îl vom putea uita niciodată şi care meriţi 
un imediat şi demn răspuns din partea noastră. Răspun
sul poporului bulgar la ofensa adusă nouă de oHctalltata 
rusă. ar putea fi acesta: 

Biserica „Alexandru Newsky" să fie ocupată de îi-
gari, schimbându-i numele în ^Ţar Boris". Cu ocaá 
târnosirei acestei biserici, să se explice poporului ci 
Alexandru Newsky nu are nimic comun cu istoria Bul
gariei şi că Rusia e duşmana noastră cea mai hotärlä 

Nu ne îndoim, că acest lucru se va întâmpla cât ii 
curând, în interesul demnităţii noastre nationale". 

După cum se vede din apelul de mai sus, publicat di 
un ziar oficios, unii Bulgari şi-au pierdut cu desăvârşire 
busola în acţiunile lor. Rămâne insă de văzut ce ajlhi 
dine va lua Rusia fată de această provocatiune. 

pingă pe tăcutul ţăran dintr'o bucată: nusepo 
trivia cu toti aceşti oameni de faţadă, ca stlin 
ţă, ca talent, ca profesiune de credinţă, ca 

viată socială — strălucirea în faţă, şi în urmă 
nimic, ca luxoasele doamne mexicane care fac 
numai jumătatea de rochie din faţă, ascunzân-
du-şi căptuşeala spatelor în perinele, de care 
se strâng cu desperare, ale trăsurii de plimba
re, — cu această nebună lume zăpăcită, trăind 
într'un oraş care e însuşi faţada bogată si feri
cită a unei tări sărace şi cu atâtea nevoi.--I-a 
fost dor şi drag de ai lui, ţărani ardeleni si stu
denţi, feciorii lor; cea mai bună bucăţică de 
pâne i-a rămas aceia de pe faţa de masă în
tinsă de manile maicei în modesta căsuţă din 
Bintinti, şi va fi dorit ca în terna satului său sä 
i se coboare oasele, de manile celor între cari 
copilărise, supt binecuvântările preotului bise
ricuţei de acolo. 

Sânt, în sfârşit, atâţia dintre noi cari au un 
gând mare la capătul tuturor celorlalte visuri 
ale ambiţiei : să se aşeze aiurea, în „ţările de 
cultură", între „oameni civilizaţi", în centre 
unde „au un mediu" şi „găsesc o inspiraţie". 
Ca socoteală, nu e rău: de siimr că noi, urmaşii 
străjerilor ucişi în apărarea zidului contra bar
bariei năvălitoare, n'am crescut în cântece de 
vioară înaintea isprăvilor artei asigurate In 
mijlocul păcii. Dar de aici tocmai se desface 
marea datorie pentru oricine se naşte pe acest 
pământ, între aceşti oameni, să nu-1 lese nid-
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Eminescu în politica» 
De: A I « Y i » i i u ţ & . 

Nu. Orice mi-ar spune „restauratorii" lui 
Eminescu după metodele manuscriselor 
lai, — n'a intrat el, de bunăvoie, în răsboiul po
litic — ci prietinii şi împrejurările l-au tras. 
Nu învinovăţesc pe nimeni. E o copilărie, să 
construeşti istorie cu poate şi cu dacă. Lucru
rile s'au petrecut cum foarte firesc era să se 
petreacă. Pentru moment tara n'avea ce tace 
cu un poet aşa de mare. Cam asta se întâmplă 
pretutindeni cu poeţii aceştia mari. Si nici nu 
poate fi altfel. Dupăce că vin aşa de rar, apoi, 
$} când vin, cad aşa de fără veste, şi sunt aşa 
de incomozi. Doamne iartă-mă, că de multeori 
oamenii mari, cari şi-au ocupat din timp locurile 
lor de oameni mari, se uită cu un sentiment de ade 
vârâtă compătimire la câte-un astfel de musa 
Hr nepoftit, şi, plictisiţi că nul pot caza au ae
rul de a se întreba: Ce naiba să facem noi cu 
ăsta? N'aveam destule pe cap? Să mai purtăm 
acum şi grija lui... 

Drept e, că Eminescu ne-a sosit într'o vre 
me de mari prefaceri, când noi construiam de 
zor cazărmi şi gări, delà un capăt la altul al 
iării. In zgomotul ciocanelor şi al grinzilor de 
Her s'ar fi putut întâmpla foarte bine să nu-i 
amim de loc, — să nu-l audă nimeni în toată 
vremea cât a trăit printre noi. Şi e o mare fe 
ricire că l-am Putut auzi. S'a ridicat întâi d. 
Morescu şi ne-a spus: „Ascultaţi ce frumos 
cântă glasul acesta nou!" Şi am ascultat cu 
drag. Ni-se părea că trecutul tării noastre, şi 
toate durerile şi speranţele neamului nostru 
vorbesc prin gura trimisului acestuia. Şi în a-
ievăr c'aşa era. Dar un singur minut nu ne-am 
întrebat: Omul acesta îşi are el vre-un rost, 
vrt-m căpătâiu pe lumea asta? Unde trăieşte? 
CÜ ce mijloace? Nimeni nu s'a gândit la aşa 
ceva. Cum era să ne gândim? Ne întrebăm noi 
vre-odată unde doarme priveghitoarea din te 
iui dimineţilor noastre de Maiu.... 

$i pe urmă noi eram aşa de ocupaţi, cu lu
cruri serioase! S'a întâmplat deci, ca dună 
multe învăluirt, poetul să se găsească iarăş la 
o răspântie grea în drumul înserării lui aşa de 
timpurii. — Voi, cari a(i avut întotdeauna un a 
däpost sigur în vieată, voi cari n'ati cunoscut 
ameninţarea zilei de mâine, mai cumplită de 
cât toate durerile zilei de azi, v>ot cari a(i putut 
gândi în linişte la ce v'a fost drag vouă să 
gândiţi — nu puteţi înţelege chinurile, spaima 
Până la nebunie şi disperările acelei existente 
precare, acelui grozav coşmar, care a fost 
vieaţa sărmanului nostru Eminescu! 

Era ce sâ-l împingă, şi a fost cine să-l tra
gă in vâltoarea luptelor politice. Fermecător 
prin strălucirea talentului lui, puternic prin cin
stea, vasta cultură şi adânca lui iubire de ţară 

odată, tocmai fiindcă aşa de mult au nevoie de 
ajutorul devotat al tuturor talentelor şi ener-
0 o r . 

Vlaicu a fost respins la Bucureşti de atâtea 
ori, şi a rămas. Nu voiau să-l primească în Bul
garia la 1913 — cu ce amar mi se plângea! — 
ţi s'a dus. L a Aspern a relevat puteri şi îndemâ
nări nouă ale aviatiunii, uimind pe străini, şi a 
plecat. , . 

Era aşa de mult legat de ai lui, de ale Iui, 
de ale noastre, încât — icoană însuşi, prin uni-
iatea românească din viata sa, a unităţii natio
nale indestructibile absolute, — cel dintâiu şi 
cel din urmă gând de trufie i-a venit acestui 
modest din îndrăzneala visurilor, din nerăbda
rea aşteptărilor tuturora. A vrut să-şi sunuie 
munţii. Şi, beat de bucurie, la vederea celor 
dintâiu înălţimi cucerite, a căzut. Poate ca să 
arate că azi e ceasul avântului, dar ceasul bi
ruinţei va fi mâne. 

Şi, astfel, prin ideia în care a trăit ca şi prin 
idealul care l-a răpus, el s'a înscris între eroii 
acestei naţiuni. 

Potrivit cu învăţăturile acestei nobile vieţi 
să ni creştem copiii! 

şi de neam, şi, pe lângă acestea, preţios prin 
nobila-i dezinteresare de artist — cum nu era 
să fie căutat, ca iarba de leac, un asemenea 
om, de gazetele politice de pe atunci? Nu era nici 
o revistă care să-i poată plăti o călătorie în 
stele. Dar ce ziar de partid nu i-ar fi poleit cu 
aur săgeţile aruncate de el — cel mai temut 
arcaş — în tabăra duşmană! — îmbrăca deci 
armura conservatoare, care, oricum, era o îm 
brăcăminte, şi celce n'avea ne lume nici un că
pătâiu îşi încorda arcul voiniceşte, şi trase cu 
patimă de pe meterezele „Timpului" în rân
durile fraţilor lui delà „Românul". Acestea se 
petrec în anul de sânge 1877. Eminescu e în 
plina bărbăţie a puterii lut creatoare. Cele mai 
glorioase pagini în ziaristica română vor trebui 
să fie căutate în cei şase ani de „salahorie" ai 
marelui nostru poet, ani netrecuti fără vacande 
şi fără odihnă, în redacţia ziarului „Timpul', 
ani de mistuitoare muncă, de luptă cinstită pâ
nă dincolo de hotarele puterilor lui, ani gro 
zavi, cari au fost şi cei din urmă ai amărîtei lui 
vieţi pământeşti. Ca orice fire de erou, Emi
nescu nu face socoteli. El îşi duce acolo tot su
fletul lui curat, împodobit cu cele mai alese 
daruri, îşi dă aurul vieţii lut — şi în schimb nu 
cere nimic şi nu aşteaptă nimic pentru el. Cum 
îl privesc cei pentru cari se luptă — ii este a 
Proape indiferent. Unii se uită la el prin sticla 
unui monoclu, şi-i întorc spatele, ca unui „fichu 
drole", de câteori îşi permite să-şi ridice na 
sul din hârtiutele lui şi să se amestece în dis
cuţii privitoare la istoria neamului românesc, 
pe care numai ei au dreptul s'o ştie, — alţii, foarte 
putini aceştia, îl preţuiesc ca pe un om, care a-
duce partidului servicii ce nu se pot plăti cu 
bani; şi doi, sau trei de abia, în tot partidul, 
cunosc în el pe marele cântăreţ şi profet al po 
porului nostru. Aceştia îl iubiau în adevăr. Dar 
şi ei ce puteau face? Venia vara, plecau toti la 
aer curat şi la odihnă, unde citiau cu entuziasm 
frumoasele articole ale neobositului Eminescu. 
El rămânea la post. Scria în fiecare zi câte un 
articol, traducea depeşile din străinătate, re 
vedea informaţiile şi corepondenţele, şi adesea 
făcea singur toată corectura gazetei. Ideile 
conservatoare, filtrate prin sufletul lui de o 
profundă bunătate şi de o mare putere de înţe
legere a rosturilor noastre, teşiau limpezi, a-
trăgătoare, pline de căldura şi de tăria sufletu
lui, prin care treceau şi mai ales de sincerita
tea acea nobilă, pe care numai un poet mare 
poate s'o aducă şi s'o păstreze întreagă în lup 
tele lui. In toate luptele lui, El nu se gândea la 
foloasele biruinţa, la strălucirile triumfului sau 
la bogăţia trofeelor, cum nu se gândia nici la 
greutăţile şi primejdiile răsboiului. Era poet, şi 
se da tot — se dăruia tot. Dacă izbânda ideilor, 
pentru cari lupta ar fi cerut jertfa unei vieţi o-
meneşti — nimeni nu ar fi fost mai gata, mai 
cu bucurie dispus să-şi dea vieaţa lai, ca blân
dul Eminescu. De fapt nu şi-a dat-iO? N'a stat 
el neclintit şase ani de zile pe zidul fortăreţei 
conservatoare delà „Timpul", şi rí a fost în toa 
tă vremea asta Unta tuturor săgeţilor înveni
nate din tabăra duşmană? S'a luptat până la 
cea din urmă licărire de gând, până când sin
gur a simţit marele dezastru, care i-a smuls 
din inimă strigătul înfiorător al desnădejdei: 

„Ah, organele-s sfărmaie şi maestrul e ne
bun!" 

Trebuie să fie grozav sentimentul acesta al 
unui zeu al gândirii, care se vede ameninţat în 
însuş atributul divinităţii lui! Să simţi că mori, 
nu e aşa de trist, mai ales când n'ai trăit de
geaba pe lumea asta, — poate fi chiar o des
cărcare, o pregătire plăcută pentru odihna de 
veci. Dar să simţi că-ţi pierzi mintea, că n'ai 
să mai fii stăpân pe gândurile tale, că tot felul 
de temeri şi de vedenii urâte au să năvălească 
în sufletul tău şi n'ai să le mai poţi alunga — 
să vezi cum te învăluie întunericul, şi să ştii 
că ai să trăieşti în mormântul acela de întune
ric, şi ai să te zbaţi şi n'ai să mai poţi ieşi de 
acolo — iată ce trebuie să fie în adevăr culmea 
suferintii omeneşti! Şi culmea aceasta o atin
ge Eminescu la vârsta de treizeci şi doi de ani! 

...„Mă simt atât de bătrân, atât de obosit, 
încât degeaba pun mâna pe condeiu să încerc 

a scrie ceva. Simt că nu mai pot, mă simt că am 
secat moraliceşte şi că mi-ar trebui un lung, 
lung repaos, ca să-mi vin în fire. Şi cu toate 
acestea, ca lucrătorii cei de rând din fabrici, 
un asemenea repaus nu-l pot avea ntcăiri şi la 
nimeni. Sunt strivit, nu mă mai regăsesc, şi nu 
mă mai recunosc... Aştept telegramele Havas, 
ca să scriu iar, să scriu de meserie, scrie-mi-ar 
numele pe mormânt şi n'aş mai fi ajuns să 
trăesc!" (Scria, din redacţia „Timpului', unui 
prietin). 

încă odată, nu putem învinovăţi pe nimeni. 
Dar un cuvânt amar, de-ar fi să-l spunem, l-am 
spune politicii noastre. Ea a cerut şi a primit 
delà Eminescu toată vieaţa lui — o vieată no
bilă, curată, sfântă — lamură de bunătate şi de 
lumină, cum n'a mai fost alta. A luat vieaţa 
asta fragedă şi a făcut cu ea ce a vrut: suliţă 
de împuns, trimbiţă de alarmă, scut de apăra
re, faşine, scară, târnăcop... tot ce-a vrut. 
Vieaţa aceasta aparţinea altei chemări. Ea era 
trimeasă pe lume ca să creeze. Puterea asta 
o avea, şi funcţiunea asta era a ei: 
să creeze lucruri înălţătoare şi eter
ne. Şi politica i-a spus: Pentru mine astea nu 
fac nici două parale. Mie să-mi torni articole 
frumoase, în cari o jumătate din oastea mea să 
fie ridicată în slăvi şi cealaltă jumătate să fie 
cufundată în iad — asta e tot ce vreau să am 
delà tine. Şi a avut mai mult decât a vrut, — 
Pentru simplul cuvânt, că sufletele mari dau 
totdeauna mai mult decât li-se cere. 

Ar putea trăi Eminescu. Ar fi azi om de 
şaizeci de ani. Om în putere încă. Doar duş
mani ar avea mai mulţi. Noi nu l-am preţui mai 
mult. O, nu. Cu siguranţă nu. L-am întâlni pe 
stradă, am sta de vorbă cu el. Ne-ar plăcea 
să-l avem la petrecerile noastre. Şi încă nu 
l-am înţelege. Căci numai moartea îi desvă-
leşte pe oamenii aceştia, şi-i arată cât au fost 
ei de mari. 

Mă gândesc la sfiala lui de copil, mă gân
desc pe de altă parte la lipsa de orice sfială a 
celor, cari se îndeasă morţiş la locuri, pe cari 
nu le merită, şi mă întreb: Ce-ar fi zis Emi
nescu? 

Ar fi prim-redactor la „Epoca", sau la 
.Conservatorul". Atât, şi nimic mai mult. Po
litica ar fi mai avut delà el o sumă de articole 
admirabile, pe cari mai târziu tot literatura ar 
fi trebuit să le culeagă, pentru ca să se mai de
spăgubească de poeziile, pe cari poetul n'ar fi 
avut vreme să i-le dea... Şi încolo, nimic. Ca
non mai lung. Decepţii mai multe, lată ce ar fi 
avut Eminescu delà politică, până în cele din 
urmă. 

Ah, ţăranul nostru, când zice el: „politica", 
şi închide niţel dintr'un ochiul... Toată istoria 
dureroasă a ticăloşiilor noastre e în acest cu
vânt, astfel rostit. 

FELUL DE A FI AL LUI FRANCISC FERDINAND. 
Ni se scrie: „Dovadă că fericitul arhiduce Francise Fer
dinand Unea ia noi Românii supuşi ai tronului habsbur-
gic, este că de câte ori un Român ii adresa vre-un semn 
omagial, sau vre-o dedicatlune, arhiducele nu Întârzia 
a primi graţios ori ce manifestaţie de simpatie ce 1 se 
făcea din parte românească. 

D. ErmII Borcea, umoristul nostru Haralamb Călămar 
trimisese la începutul anului acestuia, cu ocazia aniver
sării de 50 de ani a arhiducelui în semn de dedicaţie o-
magială 2 exemplare din calendarul său umoristic „Poz
naşul"' începându-şi comltiva scrisă nemţeşte prin care 
aşternea Alteţei Sale Imp. şi Reg. calendarele în urmă
toarele cuvinte: 

„Un Român din Ungaria, care incă na $i-a pierdut 
umorul... îşi ia îndrăzneala a aşterne cu multă supunere 
Alteţei Voastre etc. etc. 

Că Altétel Sale Imperiale nu i-a displăcut aluziunea 
la situaţia noastră a Românilor din Ungaria exprimată 
în cuvintele „Un Român din Ungaria, care încă nu şi-a 
pierdut umorul", este dovadă, că prin scrisoarea No. 208 
ddto Viena 17 Februarie 1914 d. Emil Borcia a fost încu-
noştlntat din partea Şambelanului curţii A. S. I. şl R. a 
dlui serenisim arhiducele Francise Ferdinand de Austria-
Este, că „Alteţa Sa s'a îndurat graţios a primi cele două 
exemplare trimise din calendarul umoristic „Posnasul". 

„Totodată înaltul oficiu al Şambelanului Alteţei Sale, 
Vă trimite la ordinul cel mal înalt" etc. etc. 

Viena, la 17 Februarie 1914. 

Şambelanul suprem al curţii 
Baronul RUMERSKIRH. 
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In Albania nouă. 
Pe cărări bătute. 

IV. 

Coritza, 23/6 Maiu 1914. 

F a t ă de veştile ce ne veneau din Coritza, 
mulţi prieteni mă consiliau, c a să-mi amân ple
carea cel puţin pentru 4—5 zile. Prevăzând 
însă că cu cât întârziam putea să se agraveze 
şi conflictul; fapt care ar fi contribuit mai mult 
ca să întrerup itinerariul; m'am hotărît să plec 
cu prima echipă de voluntari şi câţiva funcţio
nari permutaţi delà Valona pentru Coritza. 

Drumul pe care l'am parcus, a fost peste 
aşteptările noastre de pitoresc c a peisagii. — 
L a Caraia toată lumea era îmbrăcată în sărbă
toare; întrucât se anunţase vizita regelui, re 
ginei şi a tuturor miniştrilor; cari vizitaseră cu 
2 zile înainte Tirana — unde se crede că va fi 
reşedinţa de vară a Suveranilor — şi întâmpla
rea a făcut c a în aceiaşi zi când noi am por
nit spre Coritza, regele cu întreaga suită să se 
înapoieze la Durazzo. 

Drept semn de stimă şi consideraţie; în
treaga caravană s'a oprit pe loc, iar noi des-
calecand, ne-am aranjat în front salutând mili-
tareşte. — După surâsul ce l'am zărit pe bu
zele suveranilor şi modul cum ne-a răspuns re
gele la salut, am dedus că a rămas încântat de 
gestul nostru soldăţesc, urându-ne călătorie 
buna; pe când EsaS P a ş a făcând o mişcare 
semnificativă, par'că îmi reproşa că nu l'am as
cultat ca să fi stat încă câteva zile la Durazzo 

După două zile de drum, am făcut un popas 
la Elbasan, unde a trebuit să stau trei zile, din 
cauza veştilor tot mai triste ce ne soseau din 
Coritza. 

Cum în acest oraş avem şcoală română şi 
reşedinţa Revizoratului şcolar, am fost pus în 
curent de tot ce se întâmplase la Coritza în zi
lele de 18—23 Aprilie a. c. st. v. mai ales în 
cartierul românesc Barei. 

Atât revizorul nostru Anton Becea, precum 
Si prietenii familiei Balamace: Midhat Bey 
Fraşari — fost ministru la Valona — Profeso
rul Tzilca şi Dr. Filip Popaiani, cari au fost 
martori oculari la masacrele din Coritza, mi-au 
descris în mod amănunţit cum a isbucnit revo
luţia la Coritza, modul cum au conlucrat an-
tartu, conduşi de ofiţeri şi soldaţi greci în uni
formă; cu mitropolitul grec Ghermanos, care 
se află arestat cu alţi opt grecomani chiar la 
Llbasan. 

Deşi cu o zi înainte se înapoiaseră dânşii 
delà Coritza, unde s'au luptat în rândurile \o-< 
luntarilor ca să alunge pe invazori; totuşi faţă 
de pericolul tot crescând delà hotarele Alba
niei dintre Coritza şi Cologna; s'au hotărât din 
nou să plece, fiind echipaţi de astădată şi cu o 
farmacie portativă, înjghebându-se o mică cru
ce roşie, sub conducerea d-nei Tzilca, profe
soară. 

F a ţ ă de această hotărâre, toti Beii din El-
basan în cap cu Achif Paşa , s'au hotărât să 
plece spre Coritza în capul a 1500—2000 de 
voluntari. Printre cei înscrişi c a să plece în 
luptă, au fost şi 20 de români în cap cu Ghe-
orghe Becea, fratele revizorului nostru şcolar. 

După ce am vizitat pe fruntaşii din locali
tate; întreţinându-mă mai mult cu Achif P a ş a 
şi cu Hamdi B e y Ohrida, două cunoştinţe ve
chi, ne-am convins că şi la Elbasan era un ma
re curent în contra lui Esad Paşa, care în ca
litate de ministru de răsboiu şi de interne; co
misese mai multe abuzuri, prin trimiterea unor 
funcţionari penali; iar în timpul din urmă in
dignase toată lumea cu promisiunile vagi, pri-
tor la arme şi echipamentul voluntarilor în
scrişi. 

Totuşi partizanii lui Achif Paşa îşi făcuseră 
rost de arme şi au început să pornească în 
mici detaşamente spre Coritza. 

Eu m'am alipit grupului condus de către 
Midhat B e y Fraşari , profesorul Tzilca cu dna 
ca soră de caritate, Dervich Hima publicistul 
Qaglina, Oh. Becea cu alţi doi Români şi mai 
mulţi naţionalişti albanezi. — Drumul Elbasan 
— Starona este cu mult mai plăcut de cât a-
cela pe c a r e îl parcursesem cu trei zile înainte 
din Durazzo-Cavaia-Peching. 

Pâlcuri, pâlcuri veneau familiile năpăstuite 
din ţinutul Cologna, de către bandele greceşti, I 
cari distruseseră peste 25 de sate. — Mulţi din 

ei ne consiliau c a să ne înapoiem, căci până la 
sosirea noastră ei considerau c a sigur că Co
ritza urma să cază în mâna Qrecilor. 

Mulţi dintre însoţitorii noştri cari erau echi
paţi cu armele cele mai moderne, au prescur
tat drumul ducându-se de-a dreptul pe câmpul 
de luptă; pe când noi am făcut primul popas 
la hanurile din Ciucă, iar al doilea la sub-pre-
fectura din Starova. 

In acest orăşel sunt şi câteva familii româ
neşti, printre cari am găsit şi pe fratele cunos
cutului Dr. Pascu din Bucureşti. 

Prin intermediul lui am făcut o anchetă dis
cretă, constatând că toate plângerile grecoma-
nilor cari plecaseră la Durazzo ca să se plân
gă pentru presupunerele persecuţii din partea 
albanezilor musulmnai, erau cu totul nefon
date. 

Mulţi dintre albanezi naţionalişti şi români, 
sunt foarte indignaţi că mănăstirea Sf. Naum, 
clădită cu banii lor, până când şi puntea făcută de 
bătrânul Balamace, a fost stăpânită de Sârbi, 
în contra hotărârii delà Londra, unde se fixase 
graniţa cam la jumătatea drumului între Sta
rova şi Ohrida. 

Deasemenea mulţi din ei sunt supăraţi că 
locurile de arătură s'au acaparat de către 
Sârbi pe nedrept, întrucât nu-i lasă c a să-şi 
muncească proprietăţile. 

In zorii zilei ne-am sculat din Starova, fă
când în goana cailor drumul până la Coritza, 
unde am ajuns tocmai la amiazi rupţi de obo
seala călăritului. 

Oraşul l'am găsit anturat numai de voinicii 
voluntari albanezi şi români, gata ca să în
frunte orice atac. Primele veşti căpătate au 
fost bune, întrucât se dăduseră două lupte mai 
mari în spre Cologna, eşind învingători alba
nezii cari respinseseră bandele erecesti pu
nând stăpânire pe Erseca . 

Acest fapt îmbucurător ni l'a confirmat şi 
Prinţul Mihail Stürza, care fusese împreună cu 
contele francez Pemodon, urmărind lupta gfe-
co-albaneză mai multe zile în şir. 

A doua zi s'a dat lupta decisivă Ia Niculiţa, 
unde au căzut 150 de greci îmrireună cu maio
rul grec Vardas, faţă de 6 albanezi morţi r< 15 
răniţi; fapt care a contribuit ca să se încheie un 
armistiţiu nelimitat. 

Mitu Dona. 

Ideia „iugo-slavă" 
şi atentatul delà Sarajevo. 
Cum se explică asasinarea arhiducelui Francise 
Ferdinand. — Tendinţele Slavilor din sud şi 
amestecul Rusiei în politica lor de expansiune. 
— Belgradul, centru al organizaţiilor slaviste. 

Arad, 4 Iulie. 
Asasinatul delà Sarajevo, care a pus capăt 

vieţii moştenitorului tronului monarhiei austro-
ungare şi a soţiei acestuia, în care popoarele din 
împărăţia austro-ungară şi în special noi Ro
mânii, ne puneam atâtea nădejdi — după păre
rea acelora cari cunoşteau ideile defunctului 
arhiduce — îndreptăţite, şi în special faptul că 
acest asasinat a fost comis de un ,£ârb" care 
a afirmat la instrucţie că prin dispariţia lui a în
ţeles să servească naţiunea sârbă, toate acestea 
au pus pe tapet chestiunea ideei Jugo-slave". 

Ce este această ideie Jugo-slavă"? 
La noi această chestiune nefiind bine cunos

cută de toată lumea, câteva explicafiuni pentru 
cetitorii noştri credem a nu fi de prisos. 

Rasa slavă din Europa, după cum se ştie, 
se împarte în două ramuri: Slavii delà nord, in 
cari se cuprind Ruşii şi Polonezii şi Slavii delà 
sud în cari în afară de Bulgari şi Sârbi se cu
prind şi toate naţionalităţile slave din monarhia 
habsburgică, inclusiv Mohamedanii din Bosnia 
şi Herţegovina şi Croaţii cari, de fapt sunt şi ei 
Sârbi însă de religie catolică. Slavii delà nord, 
prin cucerirea celei mai mari părţi a Poloniei, 
Qaliţiei şi Ucrainei de către Rusia, s'ar putea 
zice, că s'au unit într'un singur mănunchiu, for

mând marele imperiu rusesc. Nu tot aşa este 
însă cu Slavii delà sud. Aceştia in afară de mi
nusculul regat al Muntenegrului şi de regatul 
Serbiei, se găsesc, în marea lor majoritate, sub 
dominaţiunea coroanei habsburgice. 

Este adevărat că Slavii din monarhia Au-
stro-Ungară se bucură de oarecari drepturi cari 
le dau un fel de neatârnare politică. De fapt în
să ei se află sub heghemonia unui mănunchiu de 
Nemţi. Prin organizaţia centralistă a Au
striei această hegemonie este şi mai mult simţită 
de Slavii din Austria. Cu toate acestea Slavii 
din Austria, până acum câteva decenii, nu s'a« 
gândit nici odată să lucreze pentru neatârna
rea lor, prin desfiinţarea imperiului habsburgic, 
Slavii din Austria au lucrat în totdeauna pentru 
egalizarea lor în drepturi cu minoritatea ger
mană, sau mai bine zis au năzuit în spre trans
formarea imperiului austro-ungar într'un Stat 
federativ, în care toate naţionalităţile — ded 
şi cele de rasă slavă — să formeze state auto
nome etnice, grupate într'o mare monarhie sub 
aceeaş coroană habsburgică. 

De vre-o câţiva ani încoace, printre Slavii din 
Austria şi-a făcut drum o idee: ideea Jugo-sla-, 
vă". Această idee nu este altceva decât anim 
tuturor Slavilor delà sud, adecă a acelora dt 
sub coroana habsburgică, a Sârbilor din reiM 
liber şi al Muntenegrenilor într'un singur matte 
stat, sub o dinastie naţională. Interesant esti 
faptul, că această idee nu s'a născut la Slavă 
delà sud, ci ea a fost importată din Rusia. Ru
sia, de multă vreme, nu vede cu ochi buni ex-
pansiunea austriacă spre sud. De când Bosiúst 
şi Herţegovina au fost ocupate de Austria, Rusto^ 
— sau mai bine zis organizaţia panslavistă 
a căutat să pue o stavilă înaintării Austriei spn 
sud, socotind aceasta ca o încălcare în domeM 
slavismului. v 

Pentru a pune însă stavilă expansiunii slavei 
Rusia avea nevoie de unul din statele mici delà * 
sud care să asculte de ordinele Rusiei. Acestor.' 
nu putea fi altul decât Bulgaria sau Serbia. Ia7! 

ambele tări erau două dinastii cari urmăreau in
terese cu totul contrarii de acele ale Rusiei. De' 
aceea la început, acţiunea Rusiei a fost concen
trată înspre exterminarea celor două dinastii 
rusofobe. Acţiunea Rusiei încetul cu încetul, a 
fost încoronată cu succes. După detronările Iui. 
Batemberg şi asasinarea lui Stambulof a venit 
rândul exterminării dinastiei Obrenovici şi înlo
cuirea ei cu dinastia Karagheorghevici. Din 
ziua când, a fost întronată această dinastie, în « 
Serbia şi-a făcut drum o politică naţionalişti • 
care a culminat în întronarea ideei „iugo-slave". 
Belgradul, din ziua aceea, a devenit PietnontáJ 
slavismului delà sud. 

Aci s'au format societăţi cu scopuri cultu
rale, dar cu tendinţe politice, cari ş'au luat sar- • 
cina de a populariza această idee printre popu-̂  
laţiunile de rasă slavă din Monarhie. 

Astfel cu încetul în pătura slavă cultă dh; • 
Austria această idee a prins rădăcini şi ameniu-* 
tă să dea roade din acele cari pot fi fatale. 

w 
Defunctul moştenitor care cunoştea acestţ 

tendinţe, pentru a le nimici, proiecta să dea o 
satisfacţie slavilor prin transformarea imperiu
lui dualist de azi, într'un stat federativ aşa cm 
am spus, că năzuiau Slavii să-l vadă. Este pro
babil că prin aceasta, arhiducele ar 'fi putut, pâ
nă la un punct dacă nu să distrugă, cel pufin 
să îndepărteze pentru multă vreme posibilitatea, 
realizării ideei Jugo-slave". i 

lată de ce el apărea cercurilor panskvisdt 
ca cel mai periculos factor politic din monarhii( _ 
şi iată cum se explică atentatul comis de^m'. 
„sârb" pentru a servi cauza naţională „slavă". 
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O vizita a arhiducelui Francise Ferdinand in Bel
grad. Ingrămădindu-se tot mai mult dovezile că atenta
tul din Sarajevo î$i are origina în Belgrad, de sigur e 
foarte interesant faptul că arhiducele Francise Ferdinand 
vizitase acum doisprezece ani capitala Serbiei. Arhidu
cele călătorise în Iunie 1902, la Semlin, unde vâna după 
vulturi. într'o zi trecu cu vaporul local Dunărea la Bel
grad, provăzut cu un paşaport sub numele de Nicola 
Ristlci, negustor în Viena. In Belgrad luă prânzul cu 
vânătorul său de curte în hotelul „Imperial" comandân-
du-şi o mâncare naţională sârbească. 

După prânz luă apoi o trăsură şi s'a dus în parcul 
unde a fost omorît principele Michail, lăsând să 1 se 
arate chiar locul asasinării. Prinţul Gheorghe pe atunci 
încă moştenitor la tronul Serbiei auzind despre pre
zenta arhiducelui în capitala sârbească s'a grăbit să-l 
salute, dar arhiducele într'aceea se întorsese la Semlin. 

Scrisori din Bucureşti. 
Echiparea voluntarilor români pentru Albania. — Inci
dentul delà frontiera româno-bulgară. — Răspunsul 

Senatului la mesaj. 

Bucureşti. 3 Iulie n. 

Ştirile ce vin din Albania, cu privire la mişcarea 
insurecţională, împotriva principelui de Wied şi pentru 
întronarea unui principe de religie mahomedană, nu 
puteau să lase indiferente coloniile albaneze din Con
stanta şi Bucureşti. Se ştie că în aceste două oraşe 
trăesc un mare număr de Albanezi dintre care unii stau 
foarte bine materialmente. Albanezii delà noi ştiu foarte 
bine că Albania sau va exista ca stat independent gu
vernat de un principe european, sau va trebui să fie 
îmiiftrtită, iată de ce —conştienţi de pericolul la care 
este expusă patria lor, s'au gândit să-i vie in ajutor 
echipând şi trimiţând un mare număr de voluntari. 

Ideia aceasta se datoreşte în primul rând Albane
zilor din Constanta, cari îndemnaţi de înfocatul patriot 
albanez şi mare proprietar la Constanţa, d. Eftimie 
Radu, au strâns primul fond cu care acum două săp
tămâni a« trimes prima echipă de voluntari. 

Kxempiul a fost u r m a t apoi de colonia albaneză 
din ilucureşti. Aci s'au constituit două comitete, al 
bărbaţilor şi al doamneloT albaneze, pentru echipa
rea şi trimiterea de voluntari în Albania. 

Ambele comitete, în scurtul interval delà constitui
rea lor. au strâns un fond relativ suficient care să 
permită echiparea şi întreţinerea, voluntarilor cari s'au 
Înscris până la debarcarea lor la Durazzo. L a primul 
apel s'au inscris vre-o 60 voluntari, cari au fost in
struiţi de trei ofiţeri în rezervă, dnii căpitan Grigore 
Cristescu, locotenent Burchi şi sublocot. Iordănescu. 
Exerciţiile au avut loc zilnic pe un platou situat în 
dreptul rondului ál doilea delà şosea. Majoritatea volun
tarilor e formată din Români, cari mai toţi au servit 
în armată şi s'au liberat gradaşi- Mai sunt apoi printre 
voluntari Albanezi şi Italieni. 

însufleţiţi de dorinţa de a se pune în serviciul nou
lui stat Albanez iş al guvernului său. A. S. R. principelui 
de Wied, voluntarii români s'au devotat cu totul idea
lului lor, aşa că munca comandanţilor lor a fost mult 
uşurată şi predarea instrucţiei militare a avut deplin 
succes. 

Mercuri seara Albanezii au ţinut o întrunire ex
traordinară în sala „Trocadero" a fraţilor Emanoil, Al
banezi de origine, la care au asistat şi voluntarii cari 
s'au înscris. Cu acest prilej comitetul de acţiune pen
tru trimiterea voluntarilor din România în 'Albania a 
luat ultimele dispoziţiuni pentru plecarea acestora. 
Voluntarii au primit caschetele pe cari le vor purta în 
timpul cât vor servi în Albania şi saci pentru merinde 
şi cartuşe. Caschetele sunt confecţionate din stofa albă 
şi au aplicată în faţă, pe un fond roşu, pajura alba
neză. In partea stângă a caschetelor este aplicat tri
colorul românesc. ' 

După echipare, voluntarii au fost aşezaţi pe două 
rânduri şi d. căpitan Cristescu le-a ţinut o entuziastă 
cuvântare de îmbărbătare. D. locot. Burchi a prezentat 
drapelul albanez pe «are îl vor avea în timpul cam
paniei voluntarii români şi care a fost salutat cu urale. 

Comitetul de acţiune a mai luat Mercuri seara ho
tărârea ca numele celor ce au subscris pentru întreţi
nerea voluntarilor români să fie publicate cât mai cu
rând în ziare. 

Pentru a li se înlesni îndeplinirea misiunei lor, s'a 
acordat voluntarilor călătoria gratuită pe C. F . R. până 
la Vârciorova şi paşapoarte de cari se vor servi la 
trecerea frontierei. Ofiţerii în rezervă cari conduc pe 
voluntarii români în Albania au cerut şi obţinut cuve
nita autorizaţie de plecare delà ministerul de răsboi. 
Echipa aceasta de voluntari a fost înzestrată şi cu 
un serviciu sanitar, din care fac parte două doamne 
şi un sanitar. Articolele farmaceutice necesare au fast 
deasemeni obţinute gratuit pentru voluntari. Ei poartă 
uniforma soldaţilor români, iar înarmarea lor se va 
face îm Albania. 

Pentru ieri, Joi, dimineaţă voluntarii au fost che
maţi să se întrunească din nou în sala „Trocadero" spre 
a fi îmbrăcaţi cu hainele de campanie. 

La orele 10 au iplecat în corpore la biserica albaneză 
„Dintr'o zi" unde s'a oficiat un serviciu religios. Vo
luntarii au jurat apoi credinţă drapelului lor şi suvera
nului Albaniei. 

Ieri Joi, seara, conduşi fiind de întreaga colonie 
albaneză din capitală, echipa de voluntari din Bucu
reşti, cu sanitarii respectivi şi condusă de căpitanul 
Cristescu şi de locotenentul Burchi, a părăsit capitala 
cu trenul delà 6 ore seara. 

Voluntarii au pornit delà bereria „Trocadero", un
de s'a făcut înscrierea voluntarilor, cu drapelul al-
abnez în frunte, pe care se vedea atârnat tricolorul 
românesc si o coroană de flori naturale, oferită de co
mitetul doamnelor albaneze. 

Voluntarii erau precedaţi de comitetul organizator. 
In marşurile militare cântate de o muzică militară, 

voluntarii urmaţi de un public numeros au străbătut 
str. Doamnei, «alea Victoriei şi Grivitei până la gara 
de Nord. In tot parcursul marea mulţime, care sta
ţiona pe străzi a primit trecerea voluntarilor cu aela-
matiuni. Se auzeau strigăte de: 

„Trăiască România!" 
„Trăiască Albania!" 
In fata palatului voluntarii şi publicul s'a oprit un 

moment. Muzica a intonat imnul regal, iar mulţimea 
şi voluntarii au aclamat pe suveran. Strigătele: Tră
iască Regele Carol, — nu conteneau. 

La gară, înainte de pkcarea trenului au vorbit că
pitanul Cristescu şi locot. Burchi. Ambii au arătat en
tuziasmul poporului român pentru cauzele drepte şi 
a spus că Românii au datoria de a apăra poporul al
banez de o mână de desmetici, care vrea să compromită 
independenta Albaniei şi de a apăra pe prinţul de 
Wied, care este un nepot al M. S. regina. 

Cuvântarea celor doi ofiţeri români a fost acoperită 
de aclamatiunile entuziaste ale publicului care umplea 
peronul. 

La orele 6 şi cinci minute trenul s'a pus în mişcare 
în uralele nesfârişte ale mulţimei la care voluntarii 
emoţionaţi de dragostea poporului român pentru popo
rul albanez, au răspuns în strigăte de: 

„Trăiască România". 
— „Trăiască regele Çarol". 

Duminecă pleacă a treia echipă sub conducerea că
pitanului Serbăn%»cu. . * 

Relativ la odiosul atentat .bulgăresc, săvârşit 
asupra soldaţilor români, aflu următoarele amă
nunte: 

Soldatul Dumitru Oprescu din regimentul 40 
Călugăreni, aflat tot la graniţa de sub comanda că
pitanului Săulescu, a dispărut Marţi seara în con-
diţiuni misterioase. Grănicerii bulgari pretind că el 
ar fi dezertat din armata română şi că s'ar afla în 
satul Saroi din apropierea frontierei. Se crede 
însă sau că e omorît său că e capturat şi ţinut pri
zonier. Ieri de dimineaţă prefectul Cămăraşescu a 
cerut autorităţilor bulgare ca pretinsul dezertor să 
fie adus în apropiere de frontieră pe teritorul bul
gar spre a fi văzut de ai noştri. Au dat însă un răs
puns neînţeles. 

Aflu din Călăraşi, că ieri, Joi, la orele 11, so
sind autorităţile la faţa locului se ordonă descope-
rîrea cadavrului lui Constantin Zaică a cărui faţă 

avea o înfăţişare înspăimântătoare: cu dinţii în
cleştaţi, cu craniul spart în diferite locuri, cu ure-
chia tăiată, vânăt, cu pieptul umflat şi hainele pli
ne de sânge. In faţa asistenţei descoperite, d. pre
fect Cămărăşescu a depus pe pieptul acestui brav 
ostaş, victima datoriei, medalia „Bărbăţie şi Cre
dinţă" clasa I, în numele dlui ministru de interne, 
spunând că şi soldatul rănit Minai Istrate va primi 
aceeaş recompensă. După ce s'au făcut cercetările 
necesare, autorităţile s'au retras pentru a proceda 
la ascultarea martorilor lăsând cadavrul acoperit 
în paza grănicerilor şi nemişcat pentru ca atât co
misarul regal cât şi autorităţile bulgare să-şi poată 
da seama de grozăvia atentatului comis. 

încă de Mercuri seara a sosit Ia pichetul bulgar 
din dreptul de frontieră Ibraim Mahle, sublocote
nentul bulgar Teodorof, comandantul plutonului de 
grăniceri lucii, însoţit de locotenentul Sapungief 
din regimentul 19 de infanterie, cari au făcut an
cheta lor. Ieri dimineaţă d. prefect Cămărăşescu, 
îndată ce a aflat de prezenţa lor, i-a invitat la pi
chetul românesc şi dând mâna cu ei îi rugă să 
meargă împreună la faţa locului, la o depărtare de 
3 kilometri, pentru a face o anchetă comună; ofi
ţerii bulgari au refuzat pretextând că aşteaptă so
sirea unei comisiuni compusă din ofiţeri superiori. 
După o scurtă discuţie, ofiţerii bulgari încalecă pe 
caii lor, iar noi suindu-ne în căruţe, plecarăm cu 
toţii la locul incidentului. 

In apropierea lui, însă, cei doi ofiţeri dispar în 
pădure şi se reîntorc după o jumătate de oră, după 
ce probabil* au dat ordine grănicerilor lor. Este de 
semnalat că ofiţerii bulgari nu au voit să se apro
pie de cadavru atâta timp cât au stat lângă el 
autorităţile române. 

Cu toate eforturile noastre pentru a ne stăpâni 
şi rămâne calmi, nu ne-am putut împiedeca de a nu 
resimţi un simţământ de o vie indignare fa
ţă de atitudinea revoltătoare a acestor o-
fiţeri. Cinismul lor e de necrezut. Ţineau o-
cliii aplecaţi în jos, nu au găsit nici o mişcare, nici 
un cuvânt pentru ia deplora actul mişelesc săvârşit, 
atribuindu-1 la rigoare ticăloşiei unor soldaţi. In 
schimb nici nu au căutat argumente spre a scuza 
faptul. 

La ora 5 m'am reîntors delà Călăraşi la Silistra 
cu şalupa ocazională şi aflu că cu vaporul delà 
ora 5 ,a debarcat în localitate d. căpitan Dumitrlu, 
comisar regal al corpului 5 de armată din Con
stanţa. Dsa a plecat imediat cu automobilul la fron
tieră pentru anchetarea cazului. Acolo e aşteptat 
de d. medic Nicolae Popescu, al circumscripţiei 
Doimuslar, delegat de prefect pentru facerea au
topsiei. Numai din facerea autopsiei se va putea ve
dea toată cruzimea barbariei comise, deoarece se 
presupune

 c ^ cadavrul are şi împunsături, cari nu 
s'au putut constata pentru a nu se mişca cadavrul 
din loc. Până Ia ora când vă scriu nu se cunoaşte 
încă rezultatul autopsiei. 

O comisiune bulgară compusă din un general 
din un ofiţer superior printre care şi maiorul co
mandant de grăniceri din Kemanlar, este aşteptată 
la faţa locului pentru a face ancheta ei. Prin urmare 
Bulgarii îşi dau bine seama de gravitatea faptului 
întâmplat. 

Am relevat alaltăieri cazul căpitanului Trandafi-
rescu împotriva căruia grănicerii bulgari au tras 
focuri în regiunea Turtucaia. Aflu acum că acest 
fapt este obicinuit la grănicerii bulgari. In cursul 
toamnei trecute pe când tot căpitanul Săulescu 
lucra Ia trasarea frontierei se întâmpla zilnic ca 
grănicerii bulgari să tragă focuri în echipa lui de 
lucrători. In cursul iernei acesteia grănicerii bul
gari au tras focuri în locotenentul Teodorescu şi 
în comandantul plutonului din Rahman Asielar, care 
din fericire nu a fost atins. In urmă se ştie că a fost 
împuşcat un soldat român chiar pegraniţă în ju
deţul Dobrici. Atunci s'a spus că a fost împuşcat 
din greşeală. Această repetare statornică şi mate
matică a unor asemenea incidente cu descărcări de 
focuri de puşcă, ar trebui să dea de gândit guver
nului nostru. Grănicerii noştri au ordine foarte se
vere să fie binevoitori şi moderaţiunea lor este con
siderată de Bulgari ca o slăbiciune. r ) 

.«W 
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Azi, Vineri, la orele 11 şi jumătate, a avut loc, 
cu obişnuita.solemnitate, răspunsul senatului la me 
sajul tronului. Comisiunea se compune din dnii 
Q. Bogdan, Leon Sachelarie, general Tătărescu, D. 
Şuculescu, N. Iorgulescu, Q. Fernic, Buzdugan, T 
Chiru I., N. Guran, N. Teodorescu, Q. Malaxa, N. 
Moisescu, C. Cavadia, N. Săveanu, general Be 
none Anastasiu, Const. Niculescu, Dr. Petrini Paul, 
V. Atanasovici, Simionescu C , Dr. Manicatide. V, 
Lovinescu, N. Xenopol, Dr. Stoicescu, T. Stelian, 
Episcopul de Argeş. 

La orele 11, membrii comislunei împreună cu 
preşedintele senatului şi cu toţi membrii biroului se 
aflau adunaţi la senat de unde, în trăsuri şi auto
mobile, au pornit la palat. In fruntea cortejului 
mergea un escadron din escorta regală. La palat, 
comisiunea, a fost introdusă în sala tronului, unde 
se afla suveranul cu toţi miniştrii şi aghiotantii 
regali. 

Preşedintele senatului a cetit răspunsul senatu
lui la adresa coroanei, după care, suveranul a răs
puns printr'o scurtă cuvântare. 

La orele 12 şi jum., cu aceeaş solemnitate, co
misia s'a înapoiat la senat. Coresp. 

Ce scriu alţii. 
„Telegraful Român" Marţi seara au sosit în Sibiiu, 

venind delà Braşov patruzeci de elevi ai seminarului 
central din Bucureşti, conduşi de P. C. Sa arhimandritul 
Iuliu Scriban, directorul seminarului, şi de profesorul Pa-
pacostea, aflându-se în excursiune de studii. Au fost şi' 
în Sălişte şi în Răşinari, unde au vizitat mormântul ma
relui arhiereu Andrei baron de Şaguna. 

„Neamul Românesc". ...Acum, bucuroşi, Ungurii, vechi 
prieteni, ne întreabă ce zicem de această dualitate po
litică: Constanţa-Chişinău. 

Iată ce zicem: 
Statul român are nevoile sale. I le impune momentul. 

El are datoria de a le satisface cu mintea rece. Senti
mentul n'are ce căuta. Doar şi legătura cu dvoastră era 
de acest fel, şi noi n'am protestat decât împotriva calcu
lului greşit ce se făcea în interpretarea ei: tot, vouă şi 
nouă, nimic! 

Statul roman cunoaşte Constanta. 
Şi atât. 

Dar mai e şi naţia românească. Ea are aspiraţiile 
sale. I le impune dreptul. Ea simte, şi are datoria de a 
nu uita nimic şi de a-şi ţinea, de-o parte, bilanţul ei. E! 
nu poate influenţa totdeauna pe ai statului; în unele ca
zuri e datoare să nu-1 influinţeze. Dar nimeni nu-i cerc 
să schimbe, adecă să falsifice, acest bilanţ. 

Şi, ea, fireşte, ţine seamă, pe lângă Constanta, l-iu 
Iunie 1914, şi de Chişinău, trei zile mai târziu. 

Dar, astăzi, acestea sunt lucruri cu totul deosebite 
N. I. 

* 
„Gazeta Transilvaniei". ...Cu toate acestea rămâne o 

problemă sufletească interesantă de a se lămuri, pentru 
noi Românii din Ardeal, care e motivul psihologic al a-
cestei schimbări de dispoziţie în opinia publică a regatu
lui? Pentru ce sufletul fraţilor noştri liberi e gata să 
uite — fireşte pe o clipă — „umbra Basarabiei", cum o 
numeşte d. Qoga, şi să dea preferinţă umbrei Ardealului? 
Căci niciodată asemenea eclipse nu pot fi decât de o 
clipă. Conştiinţa unui neam nu poate să fie 
amputată, ea nu poate să aibă curajul sinucigaş 
de a renunţa vre-odată în mod definitiv la des-
robirea celui din urmă Român şi a celui mai mic petec 
de pământ românesc, stăpânit şi asuprit de străini. 

* 
„Cultura Creştină". Cu afacerea importantă a por

tului nostru ţărănesc, care se negligă în paguba noastră 
culturală, economică igienică şi naţională, ne-am ocupat 
şi noi în coloanele acestei reviste (an. Ii. p. 216—217), 
constatând faptul, ca portul nostru naţional degenerează 
şi se pierde cu o iuţeală atât de mare, încât mulţi nici 
nu observă schimbarea, ce se petrece între noi. Pentru 
curmarea şi îndreptarea răului noi aflăm şi acum numai 
o singură soluţie: Asociaţlunea noastră să trimită rând 
pe rând, mal multe rânduri fle haine femeieşti în comu

nele, în cari acelea nu se mai poartă, iar fmeile inteli
gente de acolo să se îngrijească, ca mai multe ţărance 
să le înveşmânteze în zile de sărbătoare la biserică şi 

la petreceri decente. Veşmintele frumoase şi simple vor 
determina în grabă pe mai multe femei şi pentru con
fecţionarea şi pentru purtarea, cel puţin la zile mari, a 
fermecătorului nostru port. „Uniunea femeilor române" 
încă se va ocupa — credem — cu afacerea aceasta. — 
Din punct de vedere practic credem, că e mai bine, să se 
discute chestiunea în vre-o şedinţă a comitetului cer-
cual al Astrei şi acesta să roage comitetul central pentru 
luarea unei hotărâri în sensul celor spuse. Dacă comi
tetul cercual nu s'ar ocupa cu lucrul acesta, puteţi scrie 
Dvoastră direct comitetului central. 

» 
„Transilvania". In şedinţele sale din Maiu şi Iunie, 

comitetul central s'a ocupat cu ideea înfiinţării unei cen
trale a cooperativelor săteşti. In ultima şedinţă, ţinută 
în 13 Iunie, secretarul Oct. C. Tăslăuanu a prezentat ur
mătoarea propunere ca proiect de deciziune: „Comitetul 
central decide înfiinţarea unei centrale a cooperativelor 
săteşti, ca instituţie de sine stătătoare, sub auspiciile 
Asoclaţiunei. Pentru procurarea creditului necesar pe 
seama cooperativelor săteşti, centrala va sta în legătură 
cu asociaţia institutelor noastre financiare „Solidarita
tea" şi cu băncile româneşti mai mari. 

Cu pregătirea lucrărilor pentru organizarea acestei 
centrale se însărcinează comisiunea cooperativă, care, 
cel mai târziu până la 1 August a. c. va avea să pre
zinte comitetului central un proiect de statute al centra
lei şi un plan de organizare al ei. 

La adunarea de constituire a centralei cooperativelor 
săteşti, înfiinţată la iniţiativa Asociaţiunei, se va dis
cuta şi eventuala fuzionare cu federaţiunea „înfrăţirea", 
înfiinţată la iniţiativa „Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiu". Comitetul central, după o discuţie 
amănunţită, Ia propunerea dlui G. Precup, a decis ur
mătoarele: „Asociaţiunea va continua propaganda pentru 
înfiinţarea cooperativelor săteşti. Comitetul central va 
interveni pe lângă „Solidaritatea", ca să se îngrijească 
de procurarea creditelor necesare pe seama cooperati
velor săteşti şi să le controleze". 

• 
„Cosânzeana". Astăzi însă, nimeni nu se mai gân

deşte la un Eminescu boem, la un Eminescu înamorat 
de Nirvana, la un Eminescu romantic, desfăcut de reali
tatea vieţii înconjurătoare, ci toţi ne gândim la Eminescu 
cel adevărat, în a cărui muncă se cuprinde un program 
pentru toate manifestările vieţii noastre naţionale. 

Un program pentru literat, care nu se poate înfrăţi 
cu condeiul, dacă sufletul Iui nu cuprinde în întregime 
sufletul uriaş al neamului din care face parte; un pro
gram pentru bărbatul politic, căruia nu-i este îngăduit 
să se erijeze în conducător, dacă în sufletul lui nu ră
sună sincer şi puternic toate necesităţile care se fră
mântă în alcătuirea societăţii noastre. Şi ca să mântui, 
nu poţi găsi o încheiere mai nimerită, decât în urmă
toarea comparaţie. Ştiţi ce înseamnă Eminescu pentru 
viaţa noastră naţională? Qândiţi-vă la jertfa pe care a 
făcut-o meşterul Manole, închizându-şi trupul iubit al 
soţiei sale în zidul care se dărâma în fiecare noapte. 
Eminescu a fost cel mai superior suflet care s'a ridicat 
până acum din mijlocul nostru şi care s'a jertfit singur, 
făcând din jertfa lui, piatra de razim a desvoltării noa
stre de astăzi şi a desvoltării noastre de mâne. 

C. Ş. Făgeţel. 

înmormântarea. 
Funerarii de o nemal pomenită splendoare in 
Viena. — Sfâşietorul bun rămas al celor trei 

orfani. — înmormântarea delà Artstetten. 

Arad, 4 Iulie. 

Nemai pomenita splendoare a pompei fu-
nebrale din capitala austriacă va rămânea 
pentru multă vreme neuitată. Pr in aceas ta a 
voit Viena să-şi exprime în mod demn condo-
leantele şi durerea ei fată de t recerea din viată 
a arhiducelui Franc i se Ferdinand şi a printe
sei Sofia de Hohenberg. P e străzi , mii de d r a 
pele îndoliate fâlfâie încetişor pe pompoasele 
palate ale Vienei, că ldura înăbuşitoare de va
ră este spintecată de parfumul îmbătător al 
admirabilelor flori în mii de variaţii , pe feţe 
s'a aşezat durerea mută iar în ochi luceşte c a 

m ă r g ă r i t a r e lacrimile sincere ale iubirej... 
Glonţul de revolver al mizerabilului atentator 

din Serajevo a şters-din viaţă un bărbat.care avea-
prea multă forţă şi energie, c a r e avea încre
dere în viitorul şi în c h e m a r e a lui, c a r e din
tre mii de oameni poate el era singurul care 
în momentele teribile ale atentatului cu bom
bă a ştiut să rămână calm, consecvent' şi,... 
m a r e . Şi, a dispărut o femeie, suflet c u r a t şi 
ideal, c e a mai bună m a m ă a copiilor ei, care 
a fară de chestiile ei familiare ignora toate ce
lelalte chestii lumeşti, c a r e tocmai pentru a-
ceste nobile calităţi era înconjurată de o ne
spus de m a r e iubire, simpatie şi că ldură. . . 

* 
De azi încolo nefericita pereche moşteni

toare odihneşte între pereţii reci ca sloiul ai'Ca
voului delà Artstetten, alături de dulcele lor 
copilaş care sburase de mult din braţele calde ale 
mamei. In jurul lor e o linişte mormântală. 

Din asurzitorul sgomot al vietei, — haosul 
nebunesc, — învălmăşeala teribilă, — sgomotul 
vecinie răsboinic din vecinicile frământări! şi 
lupte sângeroase al vieţuitorilor, — nimic din 
acesta, nici măcar un neînsemnat val nu va mai 
străbate până aci... 

Deasupra cavoului delà Artstetten planează 
liniştea morţii şi tăcerea înfricoşată a cimite-
rului... 

* 
O uşoară adiere dinspre„gloriette'' face c a zeci 

de mii de trandafiri să se plece zâmbitori spre 
castelul din Schönbrunn. De pe marginea boitei 
cereşti o ultimă rază de soare le trimite încă 
un dulce sărut, apoi lumina dispare; numai un 
dulce parfum se ridică uşurel în amurgul verei. 
Zece mii de trandafiri îşi visează stăpâna, pe 
regina lor, a cărei inimă blândă i^a plantat aci 
adueându-i delà expoziţia din Breslau. 

In anul acesta grădina de trandafiri delà 
Schönbrunn, — pe care directorul Umlauf a 
împărţit'o şi a îngrijit'o conform ordinului prin
ţesei Sofia de Hohenberg, — a fost de o frum-
seţe rară. Nu ştiai în ce să te delectezi: în va
riaţia culorilor sau în parfumul ameţitor, care te 
fermeca. 

Sâmbătă seara în parcul delà Schönbrunn, 
sute de păsărele ciripiau voioase pe ramurile 
teilor înfloriţi, rândunicile in sborul lor de vâ
nătoare după insectele de noaptea atingeau cu 
aripioarele luciul lacului fântânei arteziene; to
tul şi toate se bucurau de sosirea verei. Apoi 
încet noaptea îşi lăsă vălul asupra gradinei, pă
sărelele se aşează în cuiburele lor, iar zece mii 
de trandafiri în liniştea profundă a nopţii îşi vi
sează mai departe stăpâna, pe regina lor... 

A dou zi, Duminecă, pe când primele raze de 
soare săruta roua trandafirilor,acolo jos, departe 
la sud, nobila lor regină, care atât de mult i-a ^ 
iubit şi desmerdat, tăcută şi cu faţa ca de ceară 
se odihnea între trandafirii de sânge din Bal
cani.... 

Tristă vi-a fost prima vară , sărmani tran
dafiri din Schönbrunn... 

* 
In aceste momente de jale gândul nostru; 

pluteşte înspre un biet stejar de veghe... 
Atunci, când pleoapele se vor închide peste 

ochii cari atâta au plâns, v a veni rândul nu nu
mai a istoricilor, dar credem şi al dramaturgilor 
ca să dea viaţă eternă artistică unei dureri fără. 
pereche în lumea tronurilor: Durerea habsburr 
gică. 

Prin vastele palaturi în c a r e tristeţa domne
şte ca stăpână, în cetatea înegrită de secole 
Hofburgul misterios, — prin scările în susul că-
rora stă vre-o fantomă iar în cavoul bisericei 
Capuţinerilor stau inimile celor de mult morţi; 
în cetatea peste care aripile negre ale morţei 
fâlfâie veşnic, — bătrânul trece rătăcitor şi în-
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durerai prin camerile goale, vaste, legendare 
in doliol ce-1 închid... 

Sunt lacrimile rerum în multe, dacă nu în 
toate apartamentele Burgului. Iar noaptea prin 
coridoarele vaste, din Ichastzkamerul din o miie 
şi una de nopţi şi din vitreurile Albertinei, prin 
saloanele palatului neisprăvit al împărătăsei 
melancolice, poetice şi asasinate, ră tăcesc um
brele lui Rudolf şi ale Elisabtei, umbra împără
tesei omorâtă într'un surâs de milă; şi de prin 
curiţle interne, în c a r e statulee équestre pun un 
simbol de legendă în aerul ce soarbe planşe
tele eroilor dantelaţi, şi prinţilor morţi de pre
tutindeni un glas de durere, un glas de cobe se 
aude... 

Bătrânul trăieşte Insă. 
El a devenit din viată Agamemnonul vea 

curilor homerice. In jurul lui legenda Atrizilor 
se repetă, şi fără o Cassandră cobitoare de rele, 
Habsburgii au cunoscut toate durerile, toate 
suferinţele, şi monarhul c a r e domneşte de ani 
întregi peste un mosaic de popoare cimentat 
numai de o bună administraţie, Francise Iosif, 
plânge singur, — singur stâlp neclintit al du
rerilor fără nume... 

Pe calea cea din urmă... 
După sfinţirea cadavrelor, sicriele au fost 

duse seara Ia gară. Cortegiul funebru a înaintat 
tăcut pe străzile Vienei, printre casele îndoliate. 
Cum trecea pe dinaintea casarmelor, se plecau 
drapelele regimentelor şi sunau darabanele si
nistru... 

Ajunşi la gară, vienezii au dat ultimul onor 
şi trenul negru la ora 10 a plecat spre Artstet
ten, pentru a fi aşezate osemintele în criptă. Aşa 
a. dorit şi dispus moştenitorul de tron, c a să fie 
împreună cu soţia lui, căci în cripta regală şi 
imperială a Capucinilor din Viena nu i s'ar fi 
dat loc şi unei contese. 

După miezul nopţii trenul funerar a ajuns în 
Oross^Pöchlarn. De aci sicriele au fost trans
portate peste Dunăre în biserica din Artstetten, 
pe un drum presărat cu flori şi împrejmuit de 
câteva mii de cununi, sosite din toate unghiu
rile tării — printre acestea şi câteva cu trico
lorul românesc, care cel puţin la umbra marelui 
dispărut nu mai poate fi persecutat... 

Orfanii la catafalcul părinţilor. 
P e când în capela din Burg se sfinţiau cele 

două cadavre neînsufleţite ale perechei moşteni
toare, lumea imensă de afară aştepta cu sufletul 
strâns sosirea orfanilor. F iecare voia să vază 
pe cei trei copii nevinovaţi, dar îndureraţi şi 
nenorociţi. Când se opria o caleasă, un auto
mobil publicul se îmbulzia să-i vază cu hainele 
cernite şi ochii storşi de plâns... 

Orfanii perechei moştenitoare au sosit in 
Viena cu mătuşa lor, contesa Henrieta Chotek, 
ieri la orele 2 după amiazi. Nu au fost întâmpi
naţi oficial, căci descedenţa lor din căsătorie 
morganatică şi eticheta curţii nu permite să li 
se dea onorurile obişnuite. Doar numai bunica 
lor, arhiducesa Maria Terezia, tutorul contele 
Thum şi puţini curioşi erau de faţă. 

Cea mai mare, principesa Sofia, a împlinit 
13 ani şi seamănă pe mamă-sa. Când se dă jos 
din vagon îşi ia de mână frăţiorii mai mici, cari 
trişti se alipesc de ea. Cel mijlociu, Maximilian 
are trăsăturile frumoase, bărbăteşti ale tatălui 
său, iar cel mic Ernest e încă un copilaş, c a r e 
nu înţelege grozava pierdere ce au îndurat'o. 

Câteşi trei au urcat în automobil însoţiţi de 
bunica şi de crescătorul lor, abatele Fischer 
care-i mângăia. Ajunşi în capela Burgului, au 
avut loc scene sfâşietoare. Copiii au izbucnit în 
plâns, căzând în genunchi la catafalcul părinţi
lor. O jumătate de oră a plâns şi s'au rugat — 
plângeau şi se rugau toti arhiducii şi ducesele 
din capelă şi publicul de afară... 

C e a dintâi s'a ridicat principesa Sofia şi cu 
faţa crispată de durere, a exclamat, cuminte: 

— Aşa a voit Dumnezeu, ca papi şi mami să 
moară împreună!... 

Delà catafalc au plecat la Belvedere,- unde 
i-a cercetat noua pereche moştenitoare. După 
aşezarea în criptă a părinţilor se vor duce să-l 
viziteze şi pe bătrânul monarh în singurătatea-i 
tristă din Schönbrunn. 

Presa vieneză învită publicul să manifesteze 
călduros când va vedea pe cei trei orfani, c a şi 
prin aceasta să-şi arate dragostea neţărmurită 
faţă de fostul moştenitor de tron. 

Peregrinaj la catafalc 
In capela din Hofburg. 

Ieri dimineaţă un public foarte numeros a fă
cut peregrinaj la catafalcul din capela Hofburgului. 
Era o înghescuială primejdioasă. La orele 7 şi ju
mătate o delegaţie a ofiţerilor delà regimentul 99 
de infanterie a depus o admirabilă cunună pe cos
ciugul prinţei Hohenberg, în semn de aducer» a-
minte că acum câteva săptămâni prinţesa a luat 
parte ca naşă la sfinţirea drapelului regimentului. 
La orele 10 corul curţei a cântat Miserere. 

• 
întreg interiorul capelei e decorat cu mari dra

perii negre. In mijlocul perdelei delà altar este a-
şezată emblema printesei Hohenberg, înconjurată 
de alte opt embleme mai mici. Sub emblemă este 
scris: „Sophia Duoessa de Hohenberg", iar sub em
blema arhiducelui este scris: .franciscan Ferdinan-
dus Arhidux Austriae Estensis" 

In jurul cosciugurilor stau pază gardişti. Dea
supra cosciugurilor se află un baldachin negru. Am
bele cosciuguri sunt din plăci de argint decorate, 
cu bogate cirade de aur. In jurul catafalcului ard 
50 de lumânări mari, iar în câte patru colţurile pe 
podiu negru câte un oandelabru. 

Monarhul la capelă. 
L a orele 4 se produce mişcare în publicul 

din capelă. In uşa deschisă a portalului princi
pal apare prim-mareşalul Curţei, prinţul Mon-
tenuovo anunţând sosirea monarhului. Imediat 
apare monarhul. Monarhul e foarte sdrobit de
primat din cauza evenimentelor, dar păstrează 
totuş o ţinută dreaptă păşind înainte până în 
faţa altarului. Pentru un moment îşi ridică pri
virea şi tăcut se pleacă salutând pe arhiducesa 
Maria Teresia. Apoi vădit obosit se aşează în 
fotoliul aşezat în partea dreaptă a altarului. 

L a semnul dat de primul-mareşal al Curţii 
intră în capelă primatele Piffl din Viena încun-
jurat de mare asistenţă. Imediat organele.sună 
iar corul Curţei cântă o duioasă cântare fune-
brală. Toţi se ridică în picioare. Primatele Piffl 
vorbeşte foarte încet obicinuita rugăciune apoi 
stropeşte cadavrele. Corul cântă Libera. 

Cu aceasta se termină actul religios. 
Monarhul pleacă încet spre ieşire salutând 

în tăcere şi cu capul plecat. Monarhul este pre
cedat de membrii Curţei imperiale şi în sfârşit 
de numeroasele delegaţii. 

Actul final. 
Ieri noapte la orele 12 şi 37 minute a sosit 

în gara Pöchlm trenul de Curte care aducea ră 
măşiţele pământeşti ale arhiducelui Francise 

Ferdinand şi prinţesa Hohenberg. Trenul se com
punea din 4 vagoane: un vagon salon, c a r e a fost 
transformat în capelă şi în care au fost aşezate 
pe catafalc cosciugurile iar în celelalte două 
luase loc escorta: mareşalul Curţei bar. Rum-
merskirch, camerazii cont. Van der Straaten şi 
bar. Morsey, aghiotantul colonelul Bardolff, 
dignitarii Curţei şi lacheii. 

Cosciugurile au fost ridicate din salon şi au 
fost aşezate între şinuri. Preotul Banchinger a 
voit să înceapă serviciul divin dar a început o 
furtună teribilă, însoţită de tunete şi fulgere apoi 
a început să cadă o ploaie teribilă încât a trebuit 

să fie amânată săvârşirea actului religios. L a 
cheii au ridicat din nou cosciugurile aşezân-
du-le iarăş în vagonul-salon până la încetarea 
furtunei care însă nici până la orele 3 nu vrea 
să înceteze. Din această cauză oficiarea actului 
religios a fost scurtat. 

E curios c ă la gară se luaseră mari pregătiri, 
dar lipsea parada militară. 

* 
După terminarea actului religios cosciugu

rile au fost ridicate şi însoţite de baronul Rum-
merskirch şi aghiotantul Bardolff au fost aşezate 
pe comp, apoi la lumina făcliilor şi pe o furtună 
teribilă micul dar tristul convoi pleacă pe Du
năre... L a orele 4 şi jum. cortegiul funebral a 
sosit la castelul Artstetten, unde, apoi, cosciu
gurile au fost aşezate în cavou. 

* 
Dimineaţa la orele 8 au .sosit cu un tren spe

cial moştenitorul de tron Carol Francise Iosif 
însoţit âe camerarul Lobkovitz şi de ceilalţi dig-
nitari ai cabinetului militar la orele 10 a. m. 
cu un alt tren special au sosit şi ceilalţi arhi
duci... 

Lângă cosciuguri stau în genunchi micii or
fani plângând amar şi sfâşietor; lângă ei se ru
gau în genunchi conţii şi contesele Chotek. Preo
tul a mai rostit o duioasă rugăciune, apoi le-a 
stropit cu apă sfinţită. întreagă asistenţa a ro
stit o rugăciune. 

Micii orfani au mai fost păsaţi să plângă c â -
tăva vreme apoi în cavou se făcu o linişte mută... 

S'a terminat şi actul acesta. 
Furtuna încetase, iar soarele strălucea dea

supra părăsitului castel delà Artstetten... 

Atentatul. 
Primarii oraşului Serajevo despre 

atentat. 
„Bosnische Post" publică declaraţiile pii-

înarilor oraşului Serajevo făcute asupra aten
tatului. Primul primar, mohamedánul Fehim 
Efendi Curcic, care a fost martore la atentat a 
spus: Eu ca primar simt o mare ruşine, că a 

putut avea loc în Serajevo o atât 
de grozavă crimă prin care au fost 
nimicite nu numai speranţele Bosniei, 
ci ale întregei monarhii şi mai cu sea
mă ale noastre, mohamedanilor, căci noi a-
veam, în arhiducele moştenitor cea mai. mare 
încredere, fiind convinşi, că islamul îşi găseşte 
un scut în cadrele monarhiei habsburgice şi 
stau sub ocrotirea unor oameni drepţi." 

Al doilea primar, croatul Vancas. vorbind 
despre vizita arhiducelui la primărie a declarat 
că cu moartea arhiducelui Francise Ferdinand 
s'au întunecat şi speranţele mândre ale Croaţi
lor. Arhiducele a înţeles deplin ambiţiunile pa
triotice ale Croaţilor. Toţi Croaţii sunt convinşi 
că cel mai puternic scut de apărare al monar
hiei glorioase ar fi o Croaţie mare căci dinastia 
s'a sprijinit şi se va putea sprijini totdeauna 
pe noi. . 

Preia sârbească despre atentat. 

întreagă presa sârbească protestează êmpotriva mă
surilor de retorsiune ce s'au luat în urma atentatului 
împotriva Sârbilor. 

Organul guvernului sârbesc „Samouprava" într'an 
articol întitulat „Sincer şi pe fată" condamnă atenta
tul, dar totodată şi „vandalismul" al cărui jertfă e po
porul sârbesc din Bosnia <$\ Hertegovina. Cu concepţii 
pripite asupra urzitoriloT şi iniţiatorilor atentatului - : -
scrie organul guvernului sârbesc — nu se ipoate re
para răul împlinit, din contră aceste pot numai păgubi 
interesele mari şi însemnate, a căror apărare e cea 
dintâi datorie a bărbaţilor politici şi de stat şi a tuturor 
organelor publice. Acuzele pripite si nedrepte pot adu-
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ce între împrejurările actuale cele mai mari pagube. 
Moderatiunea $i prezenta de spirit isunt în acest caz 
o necesitate de primul ordin. 

Presa auatro-ungară arunca bănuială asupTa Sâr-
biei că ar fi amestecată în atentatul delà Serajevo. 
„Frankfurter Zeitung" într'o corespondentă din Viena 
ameninţa chiar Serbia. Bănuielile şi ofensele nedrepte 
nu pot atinge insă Serbia, iar ameninţările aceste nu 
le poate lua în serios. 

Atentatul din Serajevo nu ise poate făuri un obiect 
de ceartă între Austro-Ungaria şi Serbia, căci are să 
judece întreagă Europa, In Serbia prinde rădăcini tot 
mai tari convingerea, că din cauza intereselor ei nu
meroase şi însemnate trebuie să trăiască în raporturi 
bune cu Austro-Ungaria. Aceasta a dovedit-o guver
nul «arbes« arătându-se prevenitor fată de pretentiu-
nile Austro-Ungariei. Maltratările neîndreptătite a Sâr
bilor nevinovaţi din Bosnia şi Hertegovina trebuie să 
le considerăm de grave greşeli politice. Credem însă 
că aceste sunt numai rezultatul conceptiunii înguste a 
organelor inferioare, cari astfel încearcă să-şi micşo
reze vinovăţia lor în fata superiorilor. Sperăm însă 
că Viena va pune curând capăt acestei nebunii, căci 
jăratecul oirei şi al luptelor din Bosnia şi Hertegovina 
ameninţă să ia flăcări. Dorinţa noastră — sfârşeşte 
organul guvernului sârbesc — e ca stările normale să 
fie restabilite cât mai curând în Bosnia şi Barte.govina, 
ca vinovaţii să poată fi traşi la răspundere. Raportu
rile dintre Serbia şi-Austro-Ungaria, cari sunt ,pe cale 
de a fi deplin normale, nu pot fi împiedecate prin bă
nuieli neprecugetate şi neîndreptătite ale presei, cari 
bănuieli poate îşi au origina în .simţămintele şi: dispo
ziţia individuală a acelora, cari le răspândesc, dar caTÎ 

nici decum nu pot servi interesele adevărat obiective 
şi statornice ale Austro-Ungariei şi Serbiei. 

Organul Sârtiilor tineri-radicali, „Odjek" într'un 
articol întitulat: „Ştie Viena, ce voieşte?" arătând că 
Viena a făcut totdeauna o politică greşită fată de Sârbi, 
scrie: 

Vandalismul dovedit împotriva Sârbilor arată că 
monarhia sufere de o boală incurabilă. Nimeni nu poate 
înţelege în Europa politica aceasta, care ocroteşte 
anaThia zile de-arândul pentru ca să pedepsească un 
eveniment petrecut în 2 minute şi care pentru atentatul 
a doi oameni buimăceşte o întreagă tară străină, iar 
la 5 milioane dê cetăţeni le .refuză scutul legii. Po
litica aceasta are de scop introducerea guvernării te
roriste şi înlăturarea unui popor de 5 milioane conştiu 
de naţionalitatea sa şi care are la spate alte 5 milioane, 
cari au dat dovadă că voiesc să trăiască cu orice preţ. 

Organul Sârbilor naţionalişti „Srpska Zastava" scrie 
sub „Bănuieli şi ameninţări", că Viena voieşte să ex
ploateze atentatul împotriva poporului sârbesc din mo
narhie şi împotriva Sârbiei. Serbia, conştie de nevi
novăţia ei, rămâne rece fată de ameninţări. Find însă 
raporturile dintre Sârbia şi Austro-Ungaria influenţate 
de situaţia geografică, de necesităţile economice şi po
litice, e lucru curios că din centrul unei monarhii mari 
se propagă ura. 

Ziarul progresist „Pravda" scrie că Viena voieşte 
să se folosească de acest eveniment nenorocit ca să 
extermineze poporul sârbesc din monarhie. Protestează 
împotriva procedurii politiei austriaco şi ungare, care 
asmuţă elementele flămânzite din monarhie împotriva 
Sârbilor, afirmând că excesele le-ar comite mohame-
danii şi Croaţii. Aceasta e însă o calomnie a Mo-
hamedanilor ai Croaţilor. Jefuirile din Bosnia prezintă 
monarhia ca un stat al anarhiei. Politia din Viena e 
foarte cinică şi exploatează moartea tragică a neno
rocitei perechi împotriva poporului sârbesc pentru ca 
să-şi ajungă scopurile meschine. 

Parastas în Sibiiu. 
Mâne, Duminecă, după sf. liturghie se va ce

lebra parastas în catedrala din Sibiiu, pentru 
odihna sufletului arhiducelui Francise Ferdinand 
şi al soţiei sale principesa Sofia de Hohenberg, 
prin însuş I. P . S. Sa mitropolitul 4oan Metianu. 

Călătoria principelui Ferdinand al Ro
mâniei contramandată. 

Călătoria A. S. R. principelui Ferdinand al 
României la Viena, spre a asista la funerariile 

arhiducelui asasinat, a fost contramandată, de
oarece legaţia Austro-Ungariei a comnuicat că 
în urma fixării ceremonialului înmormântării, 
nici un prinţ străin nu va asista la această cere
monie. 

Reqiem la catedrala catolică din 
Bucureşti. 

Azi, Sâmbătă, la ora 11 a. m. s'a oficiat în 
catedrala catolică din Bucureşti un requiem pen-
tr uodihna sufletelor perechei moştenitoare a 
tronului Austro-Ungariei, asasinaţi la Sarajevo. 
L a acest requiem au asistat dnii miniştri, auto
rităţile militare superioare, mareşalul palatu
lui regal şi celui princiar şi toti miniştrii pleni
potenţiari. Slujba a fost ofeiată de către însuş 
episcopul catolic Nethzamer. 

10 conspirant!. 
S'au făcut noui arestări de persoane bănuite 

cu complicitate la atentat. Sunt deţinuţi până 
acum, înafară de Princip şi Cabrinovici, şi Qra-
bes: 

Danilo Ilic, elev la preparandie. 
I. Palavestra, învăţător. 
Jako Sorsiciu, gazetar. 
Jako Varasiciu, gazetar. 
Borko Iefticiu, gazetar. 
Cubuloviciu Vasa, licean. 
Mirko Spirics, licean. 

I Se afirmă că din Sârbia au plecat 50 de co-
înitagii spre Serajevo, înarmaţi cu bombe, pen
tru a svârli în aer închisoarea, unde zac aten-
tatorii. 

' Deţinerile pentru „agitaţie" continuă. Preo-
!lul sârbesc Lazar Korovicz a fost detinüt în sa
ltul său pentru că în fata credincioşilor săi apro-
jbase fapta lui Princip. 

Alexandru Luriciu, elev la şcoala normală, 
a fost deţinut, pentrucă ar fi auzit despre pregă
tirile atentatului, dar nu le-a destăinuit autori
tăţilor. 

Groaza. 
Quvernorul Potiorek este păzit de miliţie şi 

detectivi deoarece s'a răspândit vestea unui 
complot în contra lui. 

Toate ziarele sârbeşti au fost confiscate. 
Corespondenţii marilor ziare europene pot să 
telegrafieze numai cu cenzură. 

Luebbin presidentul tribunalului statarial 
desminte ştirea, despre împuşcarea deţinuţilor. 
Până azi n'a fost executat un singur om. 

D. Duşan Ieftanoviciu, şeful Sârbilor, care 
avusese să sufere cele mai mari pagube pe ur
ma demonstraţiilor antisârbeşti, spunea unui ga
zetar : 

„In monarhie este obiceiu, că dacă autorită
ţile se fac vinovate de yre-o neglijenţă, s'apucă 
şi dau frâu tulburărilor, câ neglijenţa lor să fie 
uitată. A fost cu adevărat un program rusesc, 
ceiace s'a făcut. Dacă demonstranţii n'au risi
pit şi ultima piatră din restaurantul meu „Eu
ropa" clădit cu spese de milioane, am s'o mul
ţumesc împrejurării, că colonelul Bolfras, fra
tele adjutantului, se afla în restaurant. El s'a 
pus în faţa mulţimei. — Autorităţile se răsbună 
pe poporaţia sârbească loială. Dar vina este a 
autorităţilor. Ele n'au luat măsuri de precauţie. 

Acum patru ani a fost pe la noi însus Dom
nitorul. Noi, cetăţenii făcusem garda, pe stradă. 

Acuma însă autorităţile nu şiau bătut capul cu 
paza. Ţineau să arate în sus, cât e de mare si
guranţa. Astfel voiau să dovedească talentul lor 
de guvernare!.. . 

Milan Pribicevicl 
majorul acuzat ca fiind autor al atentatului, 

dă, prin oficiosul din Bălgrad următoarea de
claraţie: 

„Opun cea mai categorică desminţire ştiri
lor din ziare. N'am avut legături cu atentatorii, 
şi n'am avut ştire despre cele petrecute jn Se
rajevo. Acuzele acestea sunt îndreptate în con

tra mea, pentru a strica fratelui meu, care duce 
rol însemnat în politica din Croaţia. Astfel se 
oferă a se sparge coaliţia sârbo-croată. Cerce 
tările justiţiei vor stabili nevinovăţia noastră, 
cum s'a stabilit şi în procesul Friedjung." 

O ştire îndrăzneaţă. 

Ziarul din Belgrad, „Ceske Slovo", afirmă* 
prin declaraţia unui bărbat din jurul guvernului, 
că guvernul sârbesc făcuse atent cercurile vie-
neze, mult înainte de vizita moştenitorului, că 
în Bosnia e mare fierbere şi ar fi bine deci să 
se ia cele mai aspre măsuri de pazăi Numitul 
ziar îşi susţine afirmaţia, oricât de categoric va 
fi desminţită. 

Amintiri despre moştenitorul de tron. 
Ţăranul Pavel. Buz din comuna Sacoşulrun-

guresc, venind ieri într'o afacere la cancelaria 
dlui Dr. P. Cioban în Timişoara, sub impresia 
doliului văzut în întreg oraşul, după moştenito
rul de tron — a exclamat: 

— P ă c a t de el, căci pe noi tare ne iubia. 
Acum cinci ani eram la Stamora în manevre. 
Acolo moştenitorul de tron a trecut odată pe 
lângă feciorii români şi a zis pe româneşte tare, 
de l'am auzit toţi: „Aceştia-s copiii mei!" — 
înţelegând pe soldaţii români. 

Pavel Buzu se mânreşte că a fost cătană în 
garda imperială, l'a păzit în Burg pe M. Sa şi 
l'a văzut de nenumărate ori pe moştenitorul de 
tron. 

Expoziţie de cusătuti 
şi ţesături ţărăneşti. 

APEL 
către toti domnii preoţi, învăţători şi alti căr
turari de pe teritorul despărţământului „Turda" 

al Asociatiunii. 
Comitetul despărţământului Turda ţinând 

seamă de multele neajunsuri economice, cari 
au dat în timpul din urmă peste satele noastre, 
a aflat de consult, ca adunarea generală a des
părţământului să o ţină în anul acesta în Turda, 
în ziua de 28 August st. n. 

Pentru ca însă adunarea aceasta să însem
ne un pas înainte, faţă de cele ţinute în acest 
oraş, în trecut, şi să servească §i de îndreptar 
pentru viitoarele adunări, ce vor avea să se ţină 
iarăş pe sate, comitetul a hotărît, în contelegere 
şi cu sprijinul „Reuniunii femeilor române din 
Turda" să aranjeze cu prilejul acesta o expozi
ţie de cusături şi ţesături ţărăneşti, cu sconul 
ca să se întărească dragostea poporului din des
părţământ faţă cu frumoasele motive ale artei 
decorative ţărăneşti, în unele sate — durere — 
azi părăsite şi schimonosite. 

Expoziţia va consta din următoarele sec
ţiuni: 

1. Secţiunea ţărănească. In care vor fi ex
puse lucrările ţărancelor noastre (covoare* şter
gare, feţe de masă şi de perini, costume etc.) 

2. Secţiunea doamnelor şi a domnişoarelor 
de pe teritorul despărţământului, în care se vor 
expune lucrările acestora, cu sconul ca să se 
învedereze ţărancelor dragostea păturii culte 
faţă de arta decorativă românească şi înobili-
tarea acesteia în urma gustului mai rafinat al 
doamnelor şi domnişoarelor noastre. 

3. Secţiunea atelierului de ţesătorie din 0 -
răştie care va expune o parte a obiectelor de 
artă lucrate în acest atelier (haine preoţeşti, de
coraţii pentru biserici, covoare, ştergare, bluze 
etc.) 

Fiecărui expozant îi stă în voe, ca să ofere 
şi spre vânzare, obiectul expus, fixând preţul. 

Vă rugăm c a în interesul bunei reuşite a 
acestei prime expoziţii aici în oraşul Turda, să 
faceţi imediat propagandă întinsă ca să ni se 

Roagă binevoi
torul sprijin: 

Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul de croi
torie cu un magazin de haine gata-pentru băieţi şi copii cu man--
tale de transiţiune şi mantale de gumă. — Preţuri fixe convena-i 
bile. —» Serviciu prompt — La dorinţă în provincie trimet mustre. 
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trimită, cel mult până în 22 August st. n., toate 
obectele pentru expoziţie. 

Mai ales să avizaţi ţărancele, ca să expună 
negreşit covoare şi alte ţăsături vechi cu indi
carea anului când au iost ţesute. 

Cele mai frumoase obiecte vor fi premiate. 
Doamnele şi domnişoarele vor fi recercate 

şi din partea Reuniunii femeilor române din 
Turda. Şi până atunci însă Vă rugăm să influin-
taţi şi d-voastră asupra lor, ca să se pună de 
acum pe lucru, la caz, că nu ar avea deja lu
cruri vrednice de expus. 

-Expoziţia va rămânea deschisă încă 8 zile 
după deschidere. Vă rugăm ca mai ales din sa
tele învecinate, unde gustul femeilor s'a corcit 
şi s'a înstrăinat, să veniţi cu toate femeile in 
grupuri spre a vizita expoziţia. Aici apoi va fi 
un comitet de dame care le vor da toate lă
muririle de lipsă şi le vor ţinea şi câte o scurtă 
prelegere din domeniul industriei ţărăneşti. 

Tot în 28 August seara se va aranja şi o 
petrecere de vară, la c a r e am dori ca damele 
să se prezinte după putinţă în costume naţio
nale. 

Pentru obiectele ce vor fi expuse comitetul 
Asociaţiunii ia răspunderea. 

Din şedinţa comitetului ţinută în 3 Iunie 
1914. 

Dr. Vaier Moldovanu, Dr. han Sârbu, 
director. secretar. 

INFORMATIUNI. 
Morala de „trei zi le". 

De Dr. J . Roşlu. 

Mare trebuie să fie detunătura, pe care s'o auzim 
şi s'o înţelegem şi noi, cei mulţi si luminaţi şi — „ocu
paţi" la extrem cu trebşoarele iproprii. 

Despre partea .noastră se poate întoarce totul pe dos; 
pot curge şi apele îndărăpt, şi firea se poate sugruma 
şi poci la tot pasul; — ce ne impoartă pe noi?! — Nu
mai anincinnile noastre să sune frumos şi să lovească... 
să ne fulgere ochii desmerdati în „mărirea noastră 
avansată": apoi las', că lumea „cealaltă" se va trăgăna 
cumva şi ea... Trăiască, moară, — puţin are de a face...! 

— A răsunat însă o unealtă infernală, de-o şchiopă 
de noi, în matca Bosniei, — şi a coborît în pulberea pă
mântului Steaua noastră de mâne a tuturora: un caracter 
candid şi o inimă caldă, pe urma cărora ne-am- trezit 
în fată, ca din senin, cu un abis, de care „toti" ne în
toarcem ou groază privirea în alte .părţi. 

Cât n'aim da, să nu fie aşa!... — Dar nu putem ascun
de nimic. — Stăm în fata oglindei noastre fatale, ca co
pilul speriat în fata unei jucării stricate. 

Să strigăm?... Doar lumea întreagă strigă, se fră
mântă şi plânge cu noi alăture! 

Să osândim?... Pe cine, ce isă osândim, când o parte 
din osânda aruncată în disperare, dupăce a cutrierat 
lumea, se întoarce dârz iarăiş asupra noastră ! 

- — Nici nu vom striga, dar nici nu vom osândi, în 
obişnuitul nostru zel înflăcărat, de câte ori e vorba des
pre alţii, —• ci vom cerca pulzul vieţii şi în bateriile 
proprii, la noi acasă. 

— Câţi dintre noi, n'am adăstat deja, zimbind cu in
diferentă, la anomaliile frapante, câte ni s'au peTândat, 
<le atâtea oii, pe dinaintea ochilor? — Pe câţi dintre 
noi, i-a mişcat odinioară mila şi simţul de dreptate 
pentru inimile cinstite, câte se calcă zilnic în picioare," 
făTă să mai aibă undeva apelată? — Şi câţi ni-am ri 
dicat vre-odată graiul timid şi cleit, de câte ori un dram 
de eimt pentru ordinea morală zilnică, ar fi fost de 
ajuns, să sufle uragane de proteste prin rosturile noa
stre?!... 

—;Toti ne-am ştiut mereu feri de orice, vânturi ne

plăcute (fatala ;,aura populáris"...!): Văzând norii, ' hula şi batjocura din răsuflarea, proprie: Ea arde ca fo-
am grăbit, de ne-am ghemuit şi in rând cu iepurii ne-am 
ppitit, care cum a putut: sub ulmii drumurilor mari; — 
dar am uitat într'aceea, că trăsnetul vine şi mai de 
sus şi ne poate face scrum — pe toti isi toate grămadă. 

— Ce -uşor e să zimbeşti rece la amorul altuia, când 
însuti stai sub ocroteala momentului, — şi ce greu c 
să te şti părăsit de toţi, când viperile vieţii te-au prins 
în spirală şi te sug, ca pe Laocoon în mitologie... 

Aşa se învârte viata la noi! — Si toate acestea nu
mai omul le poate simţi. Omul, în inima căruia iadul 
şi raiul torc acelaş fir, pe acelaş prisnel. 

Nimic nu e la noi cu neputinţă, Şi aci poti vorbi ca 
un călindar, — nimic nu prinde. — Soarele îl poti co
borî să vorbească şi să raţioneze; — ca mâne îl vor 
bagateliza şi banaliza şi pe acela!... Căci la noi nu există 
autoritate morală!... 

„Toată comedia tine trei zile" — e puntea, peste 
care absurdităţile şi apucăturile cele mai brutale se 
infiltrează consecvent, fără pic de scrupul, în organfs-
imul vieţii zilnice, — şi apoi poti geme sub ele, cât HI 
place, căci în ziua a patra deja se continuă toate în fă
gaşul vechiu... Aceeaş gamă proastă .şi monotonă, cu 
aceleaşi orgolii neîmblânzite, cu aceleaşi patám! lu
struite şi împopoţate, cu aceiaşi profeţi mincinoşi, cu 
aceleaşi capete sparte .şl — cu aceleaşi suflete sdro-
bite.... 

Cel mult cadrul şi modul dacă se mai schimbă, — 
dar esenţa trivială rămâne mereu aceeaş... 

La aceea însă cine se mai gândeşte, ca după cele 
„trei zile" de comedie, mai urmează alte treizeci, alte 
treisute, alte trei mii, — pană în cele din urmă viaţa 
întreagă ajunge, treptat, a nu fi mai mult, decât o „co
medie" proastă... 

Şi vă mai miraţi, că norodul de jos geme tn super
stiţii, — că inteligenţa aleargă fără cap şi fără cre
dinţă; — că preoţimea nu mai e de aur, „cum era", — 
şi că toate merg anapoda??!... 

— C â t de puţin ne cunoaştem noi înşine pe noi! 
Pe cât de ruşinos şi jalnic stăm noi eu concep

tul ordiriei morale, — mirare, că ne mai desmeteclm 
şi într'atâta, ca să constatăm răul! Védeti, .supersti
ţiile acelea, ruşinea noastră publică — au fo9t şi sunt 
paravanul tuturor păcatelor noastre. Dacă n'ar fi (su
perstiţiile, la cari să Toadă : norodul; şi dn-pă el ceata 
celorlalţi lihniţi şi sdrentuîţi — s'ar mânca unii pe 
alţii, de groaza, cu care se nădeşte o zi de cealaltă!! 
Sincer spus — şi fără tupeu! 

Fericiţi sunteţi, copii, — cari încă abia învăţaţi a 
rosti blestemul nostru comun: „Greul vieţii"... 

— Va fi Taţionat şi faimosul licean asasin de ieri-
alaltăieri: Viaţa şi aşa e o „comedie"; — mai înainte, 
ori mai târziu: acelaş capăt al Nirvanei... 

— Unde este aci: temniţa, ori spftnzurătoarea aceea 
înfricoşată, de care să se cutremure asasinul (priviţi, 
cum merge, ca în triumf, în nimicirea sigură!); unde e 
braţul de fer, — unde-s miliardele de plumbi şi ba
ionete; — unde e, de trei ori unde e acea „morală 
laică" a republicanilor, care să .ştie lega destul de tare 
ghiarele morţii silnice şi să strâmteze îndestul gurile 
infernului, câte sugrumă şi înghit zi de zi în mod tot 
mai îngrozitor podoaba cea mai frumoasă a lumii : gin
găşia şi nobleţă de pe urmă a inimilor omeneşti...? 

— S'a îngreunat din seamă afară atmosfera în ju
rul nostru şi nu mai vedem, cum ne isbim de olaltă în 
fuga, 'Ce-am apucat-o_.. Fugim de religiune, şi am 
scoate-o tot de spate din şcoală, de am putea; înţelepţii 
ne ferim din calea scripturii, ca de o altă pacoste; fu
gim mirenii de tămâie, fugim învăţătorii de istrana can-
torală; fugim toţi, fugim chiar şi preoţii de predicile 
sincere, cari nu ni-ar mai acoperi vieaţa — şi nimenea 
un gologan prost n'ar da pentru Înfiriparea unei presse 
bisericeşti la înălţimea vremilor, — ba răstignim de 
limbă pe cei ce s'arT cuteza să ne clătească, cu „ne
buniile" lor tipărite, din amorţeala noastră patriar
hală... 

Ne-«m întrecut aspru tn fugă, care încotro ne-aa 
dus ochii şi — buzunarele... Am fugit toţi, — şi toţî 
ne-am abătut. Nici nu este cela ce face bunătate, nu 
este până lntr'unnl... 

— Ce ne mai trebuie mărturie?? — Ne auzim noi 

cui patimilor în asasinii de pe urmă; miroase ea cloa
cele de cadavre şi — înghite viii şi desgroapă morţii 
ca hienele turbate ,de foame... 

Până unde mai tot aşa??. . . , 
Până la tabloul fioros din — Saraievo! 
Pentru ce nu mai departe? — Pentrucă nu se poate 

mai departe... 
— Ne vom întoarce însă — ruşinaţi şi înfrânţi delà 

Seraievo, că Napoleon delà Vaterloo; vom reface gre
şelile fatale de până aci, şi, timbraţi, cum suntem: vom 
recunoaşte în fine, că: nu este vieaţă omenească fără 
ordine morală, — ordine morală fără inimi întregi 
şi inimi întregi fără înţelepciune, — iar începutul În
ţelepciunii e: frica lui Dumnezeu. 

Arad, 4 Iulie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă; 
scădere în temperatură, ploi cu furtuni. 

Prognostic telegrafic: vreme moale, In multe lo
curi ploi cu furtuni. 

Temperatura la amiazl a fost: 25.3 C. 

„Bănuieli neruşinate ale unul conducător na
ţionalist român". Sub acest titlu găsim în „ P e -
ster. Lloyd" Nr. 147 delà 1 c. următoarele: 
„Din Bucureşti ni se scrie: In mijlocul mani
festărilor de doliu, pe care omorul delà Sera-
jevo le-a provocat şi în România, vocea unui 
nemernic abuzează de simpatiile ce se arată 
faţă de asasinatul arhiduce moştenitor, ça se 
şi exprime ura sa contra Ungariei în chipul cel 
mai ordinar şi mârşav. Este secretarul general 
al Ligei culturale, directorul de liceu Bogdan-
Duică, care nu se sfieşte", să publice verbal ur
mătoarea declaraţie în „Minerva" : „Arhiducele 
Francise Ferdinand şi soţia Sa, au căzut, după 
cum cred eu, victime ale unui atentat, care a 
fost îndrumat de către fanaticii Maghiari. Ni
meni alţii decât numai Maghiarii áu putut avea 
interes, ca eredele tronului austro-ungar să dis
pară. Şi c a să ascundă această crimă mârşavă, 
au înarmat o mână croată, ca să distrugă vieţi 
omeneşti, căci n'aveau nici o intenţie duşmă
noasă faţă de poporul croat".,, 

Cetind acea6tă revoltă sufletească a lui „Pe-
ster Lloyd", care se face cu tot dreptul apărăm 
torul cinstei neamului unguresc faţă de o bă
nuială neprobată, ne vine în minte un alt caz, 
încă destul de recent. Ne gândim, cu câtă cute
zanţă un deputat sas, d. Emil Neugeboren, ce-şi 
semnează articolele m „Sieb. D. Tagblatt" din 
Sibiiu cu —n a scris .sub această şifră, ca supus 
ungar, nu ca supusul unui stat străin cum este 
d, Bogdan-Duică, un prim articol în numita 
foaie, în care ni-a aruncat nouă Românilor din 
Ungaria în- faţă bănuiala de acuză pentru aten
tatul delà Dobriţin. Şi n'a găsit prilej de retrac
tare a acestei ofense naţionale a neamului no
stru, nici după c e contele Tisza ne absolvase 
în plin parlament ungar prin un magistral dis
curs de sub bănuiala ce plutea asupra noastră. 
Şi nici de atunci n'a revenit până azi, când toată 
Europa este convinsă, că atentatul delà Dobri
ţin şi crima delà Serajevo sunt legate de acelaş 
fitil, care e menit să distrugă monarhia. 

Şi dacă nici azi nu-1 musti ă conştiinţa pe d. 
Neugeboren, atunci nu-i putem spune altceva 
decât „Dumnezeu să-l ierte!" căci noi nu-1 vom 
putea ierta, nici nu-1 vom blăstăma cum ni-a 
blăstămat pe noi, dar îl vom „ţinea în minte"... 

Anglia şi răsboiul greco-turc. Ziarul „Resto 
del Carlino" vorbind de diferendul greco-turc 
serje: Cp P singură condiţie, Grecii vor putea 
să renunţe la răsboiu; Dacă P o a r t a . a r deelara 
că primeşte "hotărârea puterilor în chestia insu
lelor şi c ă decirenunţăla price pretenţiune asu
pra insulelor. — Ca să se Îndemne pe Turcia }a 
aşa ceva ţiu este decât un mijloc? şi acest, mij-

L I P I K B Ă I T E R M A L E S I N Ă M O L O A S E V I N D E C Ă C T J S I G U R A N Ţ Ă C Ü 
temperatura de 64° C, cu radioactivitatea isvoa-

relor sale cu nămolul siu 

renma, Ischias, exsudate, dureri 
de oase. 

cu termele «tarifer -

catar, dureri de stomac, diabet 
Ş i _ 

dureri nervoase. 

cu i*voar«le de contiunut iodic 

goalele copiilor, constipaţta 

arteriosclosa. 
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loc, îl are in mână Anglia.Ar ajunge, ca Anglia să 
declare, c ă cele două vase turceşti nu vor fi 
predate, până ce Poarta nu v a declara în chip 
formal că primeşte hotărârea puterilor în ceea
ce priveşte insulele. 

Călătoria principesei Elisabeta a României. 
A. S. R. principesa Elisabeta a României care 
se află la Madrid, s'a reîntors la Paris , la A. S. 
marea ducesă Cyril Vladimirovici, la care a 
stat 3 zile. Mercuri A. S. R. a plecat din Paris , 
însoţită de miss Milne şi d. căpitan Oprescu, a-
ghiotant al principelui Ferdinand, care a ple
cat la Paris cu ordinul de a însoţi pe A. S. R. 
în restul voiajului. Principesa Elisabeta s'a dus 
la Berlin, unde va sta 2 zile şi va vizita pe A. 
S. principele Carol la Potsdam. Delà Berlin 
principesa se va reîntoarce în tară, în cursul 
săptămânei viitoare ducându-se direct la Si
naia, unde va petrece vacanta în familie. L a 
20 Iulie, A. S. R. însoţită de auguştii săi pă
rinţi, principele Ferdinand şi principesa Maria, 
şi de principesa Mărioara şi principele Nicolae, 

va pleca la T e ^ ^ s e e , la castelul marelui duce 
Cyril Vladimirovici, unde se va face logodna 
cu moştenitorul Greciei. 

x Nadler és Dr. Schönfeld fabrică de oro-
loage pentru turnuri. Budapesta VIII. Pra ter 9. 
O recomandăm în atenţia On. public cetitor. 
Această firmă, după cum suntem informaţi 11-
ferează cele mal perfecte oroloage pentru tur
nuri, cu prêt redus bisericilor şi comunelor. 
Trimite om de specialitate pentru luarea mă
surilor necesare pe cheltuiala proprie. Ia ga
rantie pentru oroloagele liferate. Lămuriri şi 
catalog trimite gratuit celor ce se refer la a-
cest anunţ din ziarul nostru. 
(N 2126) 

Fiind chiar acuma timpul îmblătitului, Vă 
atrag atenţiunea asupra faptului, că cea mai 
mare fabrică din Budapesta are anul acesta 
prea multe batoze (dube) de 720 până la 1000 
mm. şi le-ar vinde cu preţ foarte moderat şl 
pe lângă garantă mare. Vă serveşte şl cu mo
toare, maşini cu aburi etc. tot cu preţ mode
rat. La dorinţă Vă trimite cataloage. 

AVIZ CĂTRE PUBLICUL ROMÂN. Cunos
când multele lipsuri ale poporului nostru delà sate, 
am deschis la Budapesta un Birou de informaţii 
ca In felul acesta să stau ta ajutorul publicului ro
mân In ori care afacere ce se tine de Budapesta. 

Dau informaţii referitor la rugările Înaintate 
ministerialul ori Curiei. Urgltez rezolvarea lor şl 
rog rezolvare favorabilă. Mijlocesc împrumuturi 
ieftine pe amortizare şi vânzări de moşii şi păduri. 

Cine vrea să-şi cumpere tocomoblle, motoare, 
moară, maşini de îmblătit mânate cu locomll, cu 
motor, cu cai ori cu mâna, maşini de sămănat 
grâu, de cosit grâu, ori iarbă, pentru adunarea 
fânului ori despoiarea cucuruzului, pluguri etc să 
îmi scrie mie căci gratuit II recomand fabrici de 
unde îşi poate cumpăra toate aceste P C rate şi cu 
preturi mai ieftine ca Ia agenturi Jidoveşti. Scopul 
meu este ca ţăranul român să-şi cumpere marfă 
bună din mâna primă şl cu garantă mare. Să vă 
ferit! de firme cari nu sunt fabrici. Să vă feriţi de 
agent) Jidovi căci vă Înşeală. 

Vă recomand o invenţie nouă: o morişcă cu 2 
petri şi sită mânată cu mâna care face 100 kg. 
făină la zi. Pretul v 320 cor. pe rate. 

La dorinţă trimit gratuit planari de mori şl ca
talog ilustrat despre toate recvizltele economice. 

Cu stimă: 
Ne 2036—15 L. OLARIU. 

Budapest, IL, Marglt-körut 11. 

x In sanatorul „Sanltas" din Versecz cu 1 
Mai st. n. a. c. se începe al treilea sezon de 
cură. Rezultatele de cură din cei doi ani trecuţi 
au fost foarte favorabile. 

Sanatorul stă sub conducerea domnului me
dic diriginte Dr. L . Méhes. In institut se aplică 
factorii curativi fizici ounoscuţi siub denumirea 

de cură fizico-dietetică sistemul Dr. Lahmann. 
Institutul este înzestrat ou aparatele cele mai 
moderne de cură. 

Cura se foloseşte la boalele cronice şi este 
indicată mal ales: la boalele sistemului nervos, 
ale căilor respiratorii, ale cordului, ale organe
lor digesţhinei, la tot felul de boale fcmeeşti, la 
boalele de rinichi, ale beşicei, prostatei şi la 
urmările lor, la boalele constituţionale, ale or 
ganelor motorice, la reumatism, dieteză urică şi 
la boale climatice. Copii slabi şi săraci de sânge 
(anemici) prin cura aceasta se reculeg admi
rabil. Sanatorul se află la poalele dealurilor în 
mijlocul unui parc mare şi frumos. Are încăperi 
confortabile şi Întreţinerea e de rangul prim pe 
lângă preturi moderate. 

Prospecte în limba română se trimit la do
rinţă prin direcţiune. Sa 1997 

x In atenţiunea bolnavilor I Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Pretul 2 coroane. Pregăteşte şi ex 
pediază: Eugen Mitteiman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Mi 1621) 

x L a astmatici şi umflătura pântecelui îm
piedecă funcţiunea normală a plămânilor; în 
consecinţă, celor cari au respiraţie scurtă nu 
le permis să sufere nici chiar de cea mai mică 
iregularitate. Cel mai bun şi mai sigur mijloc 
este apa amară naturală FRANZ J Ó Z S E F , des
pre care consilierul sanitar Dr. Lindemann din 
i lanovra a constatat că această apă e uşoară, 
produce scaun fără dureri şi are efect exce
lent, dacă se amestecă cu apă şi se bea pe ne
mâncate. De vânzare în farmacii, drogherii şi 
băcănii. — (H. 1867.) 
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Ultima oră. 
DUPĂ ÎNMORMÂNTARE. 

„Monitorul oficial" de mâine va publica două 
rescripte ale M. Sale: unul către armată, în 
care se face apologia fostului moştenitor de 
tron, ca ostaş — cel de al doilea către guvernul 
ţării, mulţumindu-i-se populaţiei pentru condo
leanţe şi devotament faţă de tron. 

Se dă ca sigur c ă contele Montenuovo va 
pleca din postul său de mareşal al curţii, în ur
ma unor neînţelegeri avute cu noul clironom, pe 
tema funerariilor decedatului moştenitor de 
tron. 

L a capela gr. of. română din Budapesta se 
va ţinea mâne un parastas, pontificat de preotul 
Bogoevici — la care parastas e invitată colo
nia română şi notabilităţile din capitală. 

Sicriele perechei moştenitoare au fost aşe
zate în criptă astăzi la ora 1 după amiazi — 
cu c a r e ceremonialul înmormântării în mod 
oficial a luat sfârşit. 

Articolului de ieri al ziarului sârbesc „Sa-
muprava" îi răspunde „Pester Lloyd" de mâine, 
asigurându-i pe Sârbi că monarhia nu inten
ţionează răsboi; totul însă depinde de ţinuta 
loială a Serbiei, care trebue să urmărească şi 
să-i aresteze pe urzitorii atentatului, la ea a-
casă. 

Ziarele sârbeşti atacă din nou monarhia a-
meninţându-o să nu-i persecute pe Sârbi, ca să 
nu se expună la o nouă serie de atentate. 

Asupra atentatului şi a cercetărilor amă
nunte mai noui, ca fasiunea atentatorilor etc. — 

lipsesc cu desăvârşire, deoarece telegramele în 
această chestie sunt cenzurate, iar convorbirea 
telefonică controlată şi întreruptă. 

SITUAŢIA IN ALBANIA. 

In locul principelui de Wied, a cărui plecare 
e iminentă, se svoneşte că pe tronul Albaniei va 
fi chemat principele Roland Bonaparte. Essad 
paşa, minstrul de răsboi expulzat, a plecat a-
stăzi la Paris pentru ca să vorbească cu princi
pele Bonaparte în această chestie. 

Turkan paşa a fost astăzi la Viena c a să 
contracteze un nou împrumut pe seama Alba
niei. 

MARE CATASTROFĂ IN NEW-YORK. 

L a construcţia unui tunel pentru tren sute-
ran, făcându-se explozie cu dinamită, o casă de 
deasupra cu şase etaje s'a prăbuşit. Peste o sută 
de cadavre au fost scoase până acum de sub 
dărâmături. 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

— 4 Iulie. 
Qrâu pe Octomvrie 12.86 
Grâu pe Aprilie 1915 13.07 
Seiară pe Octomvrie 9.30 
Ovăs pe Octomvrie 7.72 
Porumb pe Iulie 7.38 
Porumb pe August 7.55 
Porumb pe Maiu 1915 7.30 

POŞTA REDACŢIEI. 
Sebeşul-Săsesc. V'am înscris în lista cercetătorilor 

cursurilor delà Văleni. O să vă trimitem la timp biletul 
pentru reducere pe căile ferate. Până acum, pe lista noa
stră s'au înscris patru domni. 

Sibiiu. E vorba ca serbările lui Bărnutiu să se a-
mâne delà 26 Iulie pe după adunarea generală a Astrei. 
De aceea, la ordin mai înalt, nu am publicat programul. 
Hotărârea definitivă o s'o vestim numai decât. 

B. V. în L. Suntem veseli că V a plăcut „Inovaţia" 
noastră. „Berliner Tagblatt", „Le Temps" etc. publică 
tot în fruntea ziarului tot a doua zl câte o „dare de sea
mă". Fireşte că darea de seamă e despre colonii, în
trevederi diplomatice, lupte la Durazzo, etc., dar pentru 
noi o fi totuş mai importantă o adunare poporală, colo 
sau colo, decât vânătoarea de lei a prezidentului re
publice! Statelor-Unite... Complimente. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Laurentiu Curea, Deva. Am primit 11.80 cor. în abo

nament până la 31 Octomvrie a. c. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

ANUNŢURI 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
= TELEFON» 750. — 

; „ K R I S T Á L Y " 
' F A B R I C Ă D E SPĂLAT CU A B U R I 

C L U J 

L a lucrări dc pe t i c 10 

coroane , expediarca s e 

face f ranco. ( K U M S - M ) 

1 

Curăţire şi vopsire chimică 
de haine în orice coloare. 

Călcare lucie de gulere. Go-
se i n e o t i rspt i t . 



Dameioecă. 5 Iulie n. 1914. 

C a n t i in s u b s t i t u t 
de advocat cu intrare la 
1 ori 15 August 1914. 

Dr. I u s t i n Pop, advocat 
D e v a (Po 2232) 

C ă s ă t o r i i ! 
Român. Tânăr morar inteligent 
doreşte căsătorie cu o dşoară din 
bună familie cu (dotă) zestre sau 
f&Fiăy ofertele pot fi însoţite cu 
fotografie sau fără. la, susnumifcaL 
George M, Calavre „Pa/n-

Dampf Mühle, în osovaor 
Pancsova. 

Se caută 

o domni 
la copii de 4—6 ani. Se pre
tinde cunoaşterea limbei ro
mâne şi maghiare eventual 
şi germane.— Informaţii, se 
primesc la Administraţia 
„Românul ui". (com«* 

Căsătorie! ' 
O doamnă, care trăieşte Ia tară, de 33 de 

surit şt'cu avere doreşte să corespondeze cu un 
dcom inteligent de 45—65 aai şi de-o statură 
îmm 

Oferte detailate dar nu anonime sub „CA
RACTER BUN". Poste restante, Iktár, com. 
Tlífflfis* 

B ' S T A B I L I M E N T U L D E H I D R O T E R A P I E 
şi cură flsîcală-dietetlcă al doctorului 

LAZAR POPOVIOII 
•MENA, XIII (Hietzlni) str; Eiiard Klein uni 33. 

ia imediata apropiere do parcul îtnpă- | S j ; 
r i tesc Schönbrunn. Pb 2101 

Prospecte şi desluşiri gratis . m H 
ffffltlmliHffffffftti 

fa rk-sanafor iu 
BUDAPEST, VI, Aréna-út 84|b. 

Városl iget 
Bwp. urologic, pentru suferinzi de boale de 

rinichi — băşică» 
Le 8058 

! 

m Ar y 
i 

îi casa-Löcs din 
colţul străzii Salacz 

de motlă 

unde se pot căpăta 
cele mai noui şi mai 
moderne 

pănuri de vară p. haine. 
Asortiment bogat 
Preţuri convenabile. 

R o a g i b i n e v o i t o r s p j i n : 

Németh 

S'a finit ou viaţa ! 

Pentrucă noul remeära Sin Flame e O aiare Invenflune 
de sitten notr care omoară co siguranţa- pe cei mai de 
nesufertt alîurtdosţ duşmani a! femei 80 casă, car) sunt 
insectei* de bucătărie. 

JDEOANIN* G raaparaf üe ifpsl |l la economia de 
cftnip că ntatcestt păgnbftoarele Insecte si fundei 

J ) E O A N I î r e pentru fiecare grădinar un aşa arti-
cln indispensabil Ce salvează plantele şi cu deosebire 
romlede eliberează de strlcadosii părăsiţi (păduchi de 
rose). 

»DEOANDf* nu-I Iertai a i fipseasca din nici o Cofe
tărie, Covrlgărlev Magsain* efei, pentru că prin acea
staalunge flecare prcprletir ht curăţenia dorită. 

1 kg. „DEOANIN-tl 4 kg. Cafea se trimită francat -
Spedttlual de> -DEGANIN** delà » v«, ' « «>« expe-

Modul de folosit gratis. — Se caută Agenţi. 

1 kgr. numai 2 cor. 

I kar. Cafea fină «I aleasă numai 2 Cor. 89 fileri. 
I her. C d « « IIa* mărgele numai 3 Cor. 2a Itterl. 
I kgr. Cafea Cuba cea mai ilnă 3 Cor. 60 lllerJ. 
Pretiureo» tratls! 

F. A. »EÖAN. - - Plume. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢA 
Nr. 14516/1913. SpectaWlă Firmă 

P. A. Degaa Fiume* 

(Ne 221$) 

Vre-o câteva despărtămlnte, dar cu deosebire causai 
Institutului nostru era de un tirnp încoace deadreptul 
Infectat de şvabi, spre a căror stârpire n'a folosit nici tmul 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic al no
stru ni-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă si spre marea noastră surprin
dere praful D-tate ne-a t cur ătii toate localurile şl ne-a 
scăpat de'urlcfoşti gândaci. In toată conştiinţa putem», 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu exceleni 
in toată privinţa şt de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
Dr. Sichich. director. 

Rog a-ml trimite 6 pachete „Decanta". Am făcut 
experienţa celor ce mi-atl mal furnizat şl rezultatul sa
tisfăcător, este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Censtantlnescu 
Ministrul Agriculture! şi Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit prafni „Deganin" ordinat Ia D-ta In apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi cti bun 
succes..., l-am folosit şi la stârptrea păduchilor de 
rose, — ba chiar şi la insectele- produse de mucezeală... 
st preste tot'locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordului Francise Iosif, fabricant 

de cârnati si salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trimiteti-mi 5 kgr. de praf „Deganin" am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect 

BerUtold Freatz «1 lud, cofetărie şi Cafea Sibtta. 
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PREMIAT CÏÏ MARELE PREMIU GRAND P R I X . 
Cine doreşte să aibă o faa(ă albă ca laptele să folosească 

crema americana, pudra americană şi săpunul american, 
care depărtează de pe faţă şi de pe 
mâni orice fel de pete, şi întrece toate 
mijloacele de acest fel întrebuinţate 
până acum. Se capătă la: :-: :-: :-: 

Apoteca 
Pretul unui borcan de cremă americană 
1 cor . Pretul pudrei americane 1*50 cor . 
Preţul săpunnlui american 1 cor . In contra 
durerii de dinţi mai bune sunt picăturile 
americane. Pretul 1 cor . :-: :-: (Oe 1754) 

1 
! 

nă I 
»r. 2 
ra • 
ile I 

1 ! 
Pictură pe sticlă 
şi atelier mozaic 

pentru biserici sl alte feluri de clădiri. 
Adjustare cu sticlă decorativi in stil ANTIC «I 
MODERN tn cadru de ARAMĂ «1 PLUMB, cu 

preturi convenabile execută 

R U H R és S P I T Z 
* Budapest, VIU., Liliom-u. 28 sz. 

Proiecte «1 prospecte gratis. 
(Ru 1929—60). 

I I I 

fabrică de plăci pentru acoperit, — ciment de 
lemn, — eşfalt şi p̂ ăci űe izolare POZSONY. 

Birou în Budapesta : VII., Erzsébet-körnt nr. 13. 
Beprezlntant : SÁNDOR ARNOLD. 

Inf. 1696 POZSONY. Decorat ou 25 dipl. SZOMBATHELY. 
Telefon „József" 41-01. 

Placă ancorată brev. e cel mai bun material de izolare al se
colului. — Execuţie de pardosire cu asfalt, acoperire şi izolare. 

„ R u g a n i t " , placă de piele pentru acoperit fără miros. 
Execută totfelul de lucrări de asfaltare, acoperire, izolare etc. 
ou specialitate. (E 2029) 

I ' I I 

I 

„ C e a ma i f r u m o a s a taină" 
o dă gazul acetylen, pentru care recomand aparatele mele 
de cea mai simplă construcţiune, fixate sau transportabile 
(sistem uscat). Celor cari au aparate Beaugid Ie dau pentru 
aceste in schimb aparatele mele de acetylen, transportabile 

)i patentate, umplute cu 5 kgr. carbid, ceeace corespunde 
a 8 flăcări pentru luminatul în casă. — Aceste aparate nu 

sunt supuse nici unei comisiuni ale autorităţilor. Aparatele 
mele cu carbid cramilat dau o lumină de 50%, mai ieftină 

Îrbîd Sug*!. ACORD GARANŢIA CEA MAI SIGURĂ, 
deoarece nu pretind nici o plătire anticipativă. Am referen
tele cele mai bune şi servesc bucuros cu preliminare de spese. 

INCZE FERENCZ 
ORAVICZABÁNYA. (Ungaria de sud). 

întreprindere de acetylen cn brevet. — Fabrică pentru aparate 
de acetylen ca brevet. — A fost distins la toate expoziţiile. 

J U B M U l M U M B I l l I l l U ^ 
SZABÓ TESTUÉREK 

fabricanţi de trăsuri A JtC/\ 13 piaţa Boros Béni 18. 

Preţcurent ilustrat 
gratis şi franco. 

Preţcurent ilustrat 
gratis şi franco. 

Sa 2186 

Aducem la cunoştinţa on. public din Arad şi provinţă, că vechiul nostru atelier pentru 
fabricarea trăsurilor din strada Kápolna, care se bucură de un bun renume, l-am 
mutat în piaţa Boros Béni nr. 18. Execută totfelul de lucrări în aceasta branşă, 
totfelul de trăsuri moderne cu corzi noui şi fără corzi, şi anume: trăsuri de gală, 
comerciale şi pentru economie, precum şi repararea lor. Trăsuri vechi le schimbăm 
cu trăsuri noui pe lângă condiţiuni convenabile. — Roagă binevoitor sprijin: 

Szabó Testvérek, fabricanţi de trăsuri Arad, piaţa Boros Béni 18, 
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Fabrictt 
Je mo
toare cu 
ni în 
Drezda 
•oc. pe 
•etil mai 
niiníe 
Moritz 
Hille. 
Cea mal veche şl mal mare fabrică de 
motoare cu gaz în germanla-centrală. 

& î . KALMÁR ERNŐ, 
iUDAPEST, VI, Podmaniczky-u. 4. Telefon 22-76. 

Motoare în orice mărime. - Motoare cu benzină, gaz, 
pttroieu, oleiu brut, gaz terestru, Diessel şi absorbitoare. 
Prospecte ţi trimiterea Inginerului ia fata locului gratis, 

(Ke 1592) 

Mamele bune se îngrijesc să dea 
copiilor de cină prăjituri nutritoare 
şi gusto&se. Cu puţină osteneală şi cu 
puţină cheltuială se pot pregăti pră
jituri dulci excelente cu prafurile 
pudding alui Dr. OETKER, cari se 
pot căpăta în extracte de vanilie, 
smeură, mandula l&măe şi ciocolată 
iar copii le consumă cu multă plă
cere. Dintr'un pachet de 15 Bleri de 
praf pudding adăogând un jumătate 
litru lapte, 2 ouă şi 5 dkgr. zahăr se 
poate pregăti o cină excelentă pentru 
5—6 copii. Deoarece puddingele se 
pregătesc cu lictar de poame, fără 
smântână, acestea promovează gustul 
şi vaioarea nutritivă. Ke 1808 

Mu sezonul de Paşti şi Rusalii! 
ţfecomand depozitul meu bogat asortat fn PĂLĂRII 
ţ slsli, de pale, panama, florentine s. a. CHIPIURI 
I Bătasă, stofa, şevlot «I luster, ALBITURI, gulere, 
isteţe sl batiste, cravate, bretele şl iertele, UM-

r£LE si plolere, PORTMONEIE şl tabachere, GHETE 
taevraux, chevrect «I box, MÂNUŞI de pele, glace, 
li şl ată, colori solide, In fazon modern sl ex-
Hv labrlcate de rangul prim ş. a. Borsallno, Ita, 

;et CooparaUva, Pichler, Bossl sl Böhm, — 
& Löwenstein — Lichtmann sl Manheim etc. 

Iftcere In engros şl detail delà calitatea cea mal 
EU pani la cea mal fini pe lângă preturi mo
itié şi strict fixate. Rog sprijinul onoratului 

public român tn deprinderea mea, semnez 
Ca deosebită stimă: (Ba 1918—15) 

Joan Bálint „Jim" 
prăvălie de modă pentru donul şl băieţi 

> a r a - F a b r i c . — (Platual oraşului). 

„Matteine" 
peprlzä pentrn stârpirea ploşniţelor şl a 

moliilor, 

Éad, str. Tabajdi Károly 1. 
(Telefoni 1 0 - 4 5 ) 

(Proprietar: Fiseher) 
Ma 2212 

*" Execută pe lângă un preţ anual moderat 
'ärl de palate, oteluri, institute, locuinţe 

mari, împotriva paraziţilor. — Execută 
leirea definitivă a ploşniţelor şi a larvelor 

ora pe lângă garantă de un an. 

FELICIA N PAPP 
DENTIST DIPLOMAT 

Şimleul-Siivaniei 
(Szilágysomlyó ), 
Arany János-utca 1. 

Execută coroane de aur şi platină, şiruri com
plecte de dinţi In cauciuc şl celuloid, apoi dlntl 
artificiali fără de pod şi cari nu se scot din gură, 
foarte potriviţi pentru a putea mânca pe el şl 
cari inlocuesc deplin dinţii naturali. Vindecă 
dinţi şi rădăcini bolnave, execută plombare de 
rădăcini cu aur, platină, argint, porţelan şi cu 
cei mai noul dinţi. Stelle cari pot fl schimbaţi, 
şi cari se potrivesc şi ia poduri cari nu se scot 
din gură. Po 1802—15 

Prima fabrleă de trăsuri, cu lnstalaţluni I 
de maşini este a lui | 

Kovács István 
Temesvár-Józsefváros, sfr. Fröbal nr. 58. 

(Casa proprie). 

Fabricant de trăsuri şi autoearosserie, 
furn Igorul poştelor reg. ung. şl mehanizmelor mi
litare- — Mare depozit permanent de totfelul de 
trăsuri şl calese nonl şi folosite. — Atelier de 
reparatnră. - Atelier de faurarie, rotarie şi de 
lustruit. (Ko 1984) 

SANATORIU, Şl HIDRO

TERÁPIA 1STVÂN-UT1 
TELEFON t 81-01. 

Din nou zidit, cei mai modern aranjat 
institut particular de cură pentru sufe
rinzii de boale chirurgice, interne şi de 
nervi. Cură hidroterepică şi pentru bol
navi externi. Cură magnetică Arsonvali-
sare. Totfelul de tratamente electroterape-
tice. Băi de aceid carbonic. Băi solare. 

Gimnastică suedeză. Röntgen. 
Prim-medic-director : 

Dr. VIKTOR DAPSYde DAPSY, operator. 
Prospect 

Budapest, ¥11, ÎSSiiufî * »», 

Dr. Werner Sándor 
fost medic al Institutului rfintgenlst 
delà spitalul Szent István din Budapesta 

Institut de cura Röntgen 
şi laborator chimic. 

TRATAMENTE: la boale de piele, ecema cro
nice, cancer de piele, oftică de piele, 
etc. boale de strat, flori albe, infl
amaţii supuratoare etc. etc. 

EXAMINEAZĂ : ( transluminal şi fotografie) 
schimbările în plumâni, inimă, sto
mac şi intestine, în oase, şi înche
ieturi, röntgenizarea stărei bolnave 
a dinţilor, etc. 

Arad, piaţa Szabadság 2., etajul II. 
( W e 2223) 

i - IULIUS î 0 M SIMON 
operator, medlc-şef al casei judefiane de 
bolnavi ambulator pentru bolnavi privaţi 

Timişoara-Elisabetin (TemesYar-Erzsebet-? . ) Huoyadt-ut 6., et. I. 
Ordinar i chirurgice pentru boale de urech-, de nas de gât şi boale femeieşt i . 

Tratament ambulator pentru boale chirurgicale, vizi-
taţiuni cu raze Röntgen, tratament spec. cu Rönt-

Si 1593 gen, gal vanizaţiune- electrolyse, masaj vibratio-electric 
L a dorinţa, stau la dispoziţie camereconforte bol.iavl. 
: : In urma aranjamentului perfect e posibil orice operaţiune. 

PreniMt cu medalia cea n a r e la expoziţia milenari din Budapesta în 1890. 

: Turnatoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui 

iFiul lui Anîoniu N o v o t n y / S T 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor noná, precum la turnarea de nea 
a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe ga
ranţie de mal mulp" ani, prevăzute cu adjustări de fler bătut, construite 
spre a le întoarce In uşurinţă In orice parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture Bind astfel scutite de erepare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dansul Inven
tate şl premiate In mai m une răndurt, cari sunt provăzute in partea su
perioară — ca viollna — cu rituri ca figura S şl au un ton mai intensiv, 
mal adine, mal limpede, nul plăcut şl cu vibrare mal volumlnoară decit 
Cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 387 klg, este egal 
in ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după •(sternul vechiu. — 
Se mal recomandă spre facetta scaunelor de fler bătut, de tine stătătoare, 
_- ipre preadlustarea clopotelor vechi cu adfustare de fler bătut — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. — Preturi-curente ilustrate trimit gratuit. 
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OLIV IU PASCU 
= Inginer diplomat = 

Orăştie-Szaszvaros 
Strada Berliniül nnmirnl 8 . 

tndreprlnde orl-ce Incrirt ttcbaiee |l anume: mlsnrfri de planat, dt pltlwl, 
parcelirl, corecţii de hotar, brazde, cat (I desemnări de mape ţi schite. 
Pregăteşte planuri şl preliminare privitoare la-orlce-ftl de clădiri şi alte 
lucrării edifici vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane fi poduri de 
betonarraat, fosele, trenuri normale, trenuri economice fi iadaeMalt, canale, 
apaducte, jllipe, etc. - Interesaţii tant rugaţi a se adresa ca meţedare 
firmei care cu placare le va sta la dispoziţie t (Pa 10*1—M) 

ÎNTREPRINDERE TEHNICĂ 
I Ş l DE LUMINĂŢIE 
Arad, Mm János, palatul Mlnoiijilor. 

Telefon 35. Telefon 35 
Instalajiufli electrice co preţuri foarte convenabile 
Oferim on. public candelabre elegante 
C D preţuri moderate Ţinem la dispo-
siţie preţcnrentul original al celor mai 
de seamă fabrici de candelabre. Exe
cutăm totfelul de transformări de cande
labre, cea-ce adacem la cunoştinţă mai 
ales acelor ce-şi schimbă locuinţa Tele
foane de casă, instalaţioni de sonorii 
electrice pentra camere, aranjamente 
şi reparări; lampe electrice pentra 
busanar, ciucuri şi prisme de sticlă, 
totfelul de articli şi instrumente de 
luminăţie. C a d e 0 j j e b i t â ^ 

Î N T R E P R I N D E R E T E H N I C Ă 
I Ş l D E L U M I N Ă Ţ I E 
H O F F M A N N és Társai, în ARAD. 

C E L M A I M A R E M A G A Z I N D E 0 R 0 L 0 A 6 E $ 1 B I J U T E R I I 

L O S O N C Z Y L A J O S Ä " " 
A R A D , PIAŢA LIBERTĂŢII Nr-ul 1. 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuten de aur si argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

*Trnpï C u d e 0 M b M 8 t I m i 

Mare atelier L o a o n c x y L a j o s 
de r e p a r a t orologter fl bijutier. 

m a e s t r u f a u r * 

l i t i g e Ş , S t r . B u z l a ş u l u i N r . 3 0 . (Casa proprie) 

Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de 

birje, drocare şi totfelul de trăsuri ţărăneşti, 
CATALOO 

ilustrat se trimite 
gratis şi franco. 

(Re 1985) 

Preţuri ieftine. 

Lucrările de faur, » 
reparările tră- S 
surilor şi alte C 

lucrări în această C 
branşe se exe- B. 

cută in mod E 
artistic. E 

B 

Puştile de vânat Mannlicher Schönauer 
sunt incontestabil cele mai bune puşti cu repetitle. 

K. 225 . »'« atins cele mai mari pretenţiuni cu Muniţiune 1912, 
încărcătură mai puternică. — P r a f de puşcă numărul E 

Se poate comanda delà reprezentanţa 
generală pentru Austro-Ungarla : 

J O H . S P R I N G E R S E R B E N 
k. u. k. Kammerlieferanten, W I E N , I., Graben 16. 

E 2078 

C e r e ţ i p r e t u t i n d e n i 
deoarece se află deja 

în O S P Ă T A R I A 

SÜtŐ István s f Weitzer Jânos 

berea excelentă 
de Steinbruck a soc. „Fővárosi Sörfőző" 

societate pe acţ'i. 

Depozit principal pentru Arad şi provinţa: 

Kaufmann Lajos és Társa 
A R A D 

Boros-Béni tér numărul 21. 
Telefon 844. (Ka 2211-2) Telefon 844. 
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S a n a t o r u l D r . M a n n 
Nr. telef. 532. 

Çû U9 riûOrhiriû în IR lllNo n I n s t i t u t ű e c u r á a r a n J a t conform celor mai stricte pretenţiuni ale 
ÖU fd UGOilIlUU Hi I J lllllu Ha ştiinţei medicale moderne, care în urma poziţiei sale e absolut 

scutit de sgomot şi de praf. Toate camerile bolnavilor răspund spre o grădină frumoasă. Terase închise 
şi deschise. Sala excelentă de operaţii, camere aparte, laborator Röntgen, — chimic şi — microscopic. 

Fiecare bolnav îşi alege pe medicul curant. 
Inspecţie medicală în permanenţa. Preţuri moderate. In sanator se primesc»pentru cură,orice 
altfel de bolnavi, — afara de nebuni şi de cei cari suferă, de boale molipsitoare de puroae, 
precum şi slăbănogi în urma boaleior cronice. — Anunţări se fac delà 1 Iulie n. Detalii dă cu 
plăcere prin telefon sau în scrisoare. Df ADOLF JVIANN 

(Ma 2214) 

PENTRU OA BA CUMPĂRAŢI 
„ P I A N U R I " 

nu trebuie să mergeţi la BUDAPESTA, la 
T JBfc I S XC A± " 

se pot cumpăra cu preţuri favo
rabile. In localitate introducerea 

f ie timp de un an o face gratis, 
n provlnţă : expediază pianuri 

eu porto şi pachetare gratis. 

T R I S K A J . 
CLUJ (KOLOZSVÁR), 
•tr. Bartha-Bfiiklós nrul 14. 

Balsamul " S 1 H. T H I E R R Y 

-rij echter Balsam 
Ä.Thlirrv in Pr«ffrada 

b.l RohHscti-Sâuwbnm». 

e veritabil numai dacă ara marca de scutire călugărita. 
Are efect excelent Ia boable or
ganelor de respirare, t u i , tm-
bilosare, rigusală, catar de gât, 
boale de plămâni, lipsi de apetit, 
mistuire neregulată, boale nole-
rice, influenta, cârcel ta stomac, 

etc. e tc . 

12 tticle nid, sau 6 sticle mari, sau 1 sticlă mare pentru călătorie O cor. 60 Al. 
Alifia Centifolia 

~h raroiaclatulnl 
A. T H I E R R Y 

are efect excelent contra oricăror r ini învechite din cancer, 
inflamaţii, aprinderi, carbunculus, pentru îndepărtarea obiec
telor străine, face de prisos operaţiunile dureroase, împiedeci 
Inveninarea sângelui. 2 t e g l e 3 c o r . 6 0 
HI. trimitându-se banii înainte sau cu 
ramburs. — De vânzare in Budapesta la 
f a r m a c i a T O R O K I . p r e c u m s i In 
c e l e m a l d e s e a m ă f a r m a c i i d in ţ a r i . 

In cantităţi mari In drogheriile : T h a l -
m a y e r ta S e i t e , u r m a ţ i i Iu l K o c h -
m e b t e r , R a d a n o v K a T e a t v . Unde nu 
se găseşte s i se ceară direct delà pro
prietarul: Ke 2030 

A. THIERRY, farmacie la „îngerul 
păzitor" Pregrada (lângă Rohitsch). 

La comenzi mai mari se acordă rabat considerabil I 

LT Cele mal bune motoare! 
:•:!.,:.,ii; •• 

RENUMITELE 

M O T O A R E D I E S E L veritabile „Kör t i ng " 
executate pentru a fi vertical şi orizontal. 

Motoare absorbitoare de gaz şi benzină. 
Garnituri de îmblătit ca locomobile ou benzină şi 

uleiu brut. — Automobile ou benzină. 

Noutate surprinzătoare! 

M O T O A R E CU U L E I U BRUT 
cu conduct cruciş. 

Gellért Ignácz és Tsa 
BUDAPEST, V., Kpháry-utcza 4. 

Cereţi prospect gratis. (Ke 2123) 

Desfacere de prăvălie permisă prin lege. 
Din cauza închiderei prăvăliei se pun în 
vânzare cu preţuri foarte convenabile 
bijuterii de aur , a r g i n t , n e s t e m a t e . 

Aranjamentul se vinde ieftin. Pa 2153 

Farkas Streicher J. Arad, piaţa Tökély nr. 1. 
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IN ATENŢIUNEA CĂLŢTJNARILOR ! 

Cele mai frumoase şi 
mai bune feţe pentru 
ghete şi pentru cisme 
şi a o h i z i t e pentru 
ghete mai bine şi mai 
ieftin se pot procura 

Ve 1765 d e l a : 

W E I D N E R J A K A B , 

Dacă doreşti să ai 
ghete bune şi comoa-
de dar şi elegante, 
pe lângă preţuri foarte 
moderato, atunci să 
te adresezi eu încre

dere firmei: 

fabrică de feţe pentru 
ghete — călţunar pen
tru domni şi p. femei 

Lugoj, str. Széchenyi. :: Telefon: 87. :: Preţcurent gratis. 

prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri şl matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şl Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc , 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 3 0 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

Alifie „ M á g n á s " p. faţă: 
singurul mijloc cosmetic neTătaml-
tor, contra sgrăbunţelor, detpolerii 
pielii, petelor «Un faţă, crepărel 
pielei, roşaţei şi contra tntnrer 
boalelor de pele. După întrebuinţam 
nnei singure tegle dispar gbârclturue 
feţei. Preţul ! tegle 1 cor. 60 filmi 
Pudra „Mágnás" (In 3 colori) 1 cutii 1 
cor. 50 fii Săpun „Mágnás" 1 cor. 20 IL 

Cosmetic „ M á g n á s " pentru mâni : îi&iS^jgSiĂ 
crepate, aspre si sbârcite. E de prisos a se mal Întrebuinţa glicertii 
şi vaselin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e singur şi acest 
cosmetic poate fl întrebuinţat şi ziua. Preţul 90 fii. 

IntînnrtiiccJn" • mijloc excelent contra tusei şi răguşelli, respiraţiei 
M AlllipBI lUoOlll I grele, catarului tusei măgăreşti la copii - Pretat 

1 cor. 80 fileri. 

Primă" 1 m i J l o c excelent contra reumei şi podagrei, durerile! Iinima • cap şl de dinţ. După 1—2 întrebuinţări are efect* Spirt cap 
gur. — Preţul 1 sticle mari 1* cor. 60 fileri. 

singurul 
rulut. — 

mijloc excelent contra căderel pi« 
Preţul 1 cor, 50 fileri. 

in culoarea neagră, Întunecată şi brunată deachiaţ 
milojc excelent şi durabil, nu murdăreşte albita» 

Spirt „Cappi l lo form" : 
„Deu to fo rm" apă pentru gură : S S S Ä % % W 5 

decarea stricare! dinţilor. Preţul 1 cor. 60 fileri. 1 

Balsam de Ardeal pentru stomac: R ^ ű p ^ ' S 
încuierii scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Pretai 
1 cor. 60 fileri. 

Vopsitor pentru pâ r : 
de pat — Preţul 6 cor, 

redă părului cărunt coloarea originali -
Preţul 1 cor. 20 fileri. 

Pnntra PilimOÎ fio nnrni • P*6«™1» şi în contra tuturor boalelor pori UUIIIIu ulUIIIGI UD UUIuli lor, cel mai excelent medicament, recomanda 
de cătră medici, este pravul de Ardeal pentru porci. — Preţul unei cai 
mari 1 cor., o cutie mică 60 fileri O singură întrebuinţare a prafaU 
de Ardeal pentru galiţe încetează perirea galiţelor. — Preţul 1 cor. | 

UiVnflAnQrVin1 s ' n § u r a l mijloc sigur şi probat contra nervoaităţii ai | 
nij|)ilUllwl ¥ III I insomniei, — Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai nf 

amintite se află de vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lai jj 

Kelemen Sándor, Zilahi 
V ă păziţ i de imitaţ i i ! ! 

Regenerator pentru păr : 

T :: :: INSTITUT DE ASIGURARE ARDELEAN 

R A N S S Y L V A M I A 
44 

99 
S I B I I D , s t r a d a 
C i s n i d i e i 1 - 5 . 

:: :: :: (EDIFICIILE PROPRII.) 

Asi|uiiri Iflipotriva focului, p e n t- e d l , , c , f ' r e c o l t c ' mobile, etc. pe lângă premii recunoscute de 
cele mai favorabile condiţii. 
Aoiflliriri aciinra wiatîî ( P e u t r u învăţători şi preoţi români gr.-or. şl gr.-cit 
ftviyUlull OOUUia Wlvţll delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătlre simplă sau duplă a ca
pitalului, asigurări de penzle şi de participare la câştig asigurări de 
zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de îmormftntare. 

Asigurări de ace dente corporale, y ± S S f f i Ä 
Asigurări contra grindinai (de piatră). Asigurări di păgubi la apadude-
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea anuhii 1913 K. 
Capitale asigurate pe viaţă achitate „ 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1913 j " 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă „ 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se 
dau gratuit orice informaţii în birourile direcţiune!, strada 
Cisnidiei nr. 5. la agentura principală în Arad, Braşov, Cluj 

precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate In acuisiţii, cari au legături taine, se primesc In serviciul institutului cu condiţii favorabili 
( T a Z M H B ) 

5.635 32812 
5.755,858-27 

144.436,3OO'-
tt.Ooy.TO*-

2 . 6 9 6 , 4 5 8 -

trimit şi se 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate acul ta Arad. — EdJtor-responsabil: Atanasln Hăhttăgiajt. 1 


